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Preţul abonamentului:
Pe nn an . . . .  8 fl. : (6 coroane).
Pe o jnmgtate de an . . .  . 1 fl. 50 cr. (8 coroane).

Pentru România 15 lei anual. • 
Abonamentele Be fac la „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

'  Apare în fiecare Dumineca 1
INSERATE ■ 

se primesc în b i r o u l  a d m i n l s t r a ţ l u n l l  (strada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară C cr. 
a treia oară r> cr.; şi timbru de 30 cr.

Vrednic de urmat.
Am arătat în numărul trecut însem

nătatea crăieştilor cuvinte, rostite despre 
ţăranii, români de Regele României Carol I. 
Le mai repetăm odată aci: „Ei sântra- 
simul neamului f i  al ţărei pentru viitor, 
după-cum au fost mântuirea lui în trecut".

Prin ce oare an fost ţăranii români 
mântuirea neamului în trecut ? Prin aceea, 
că ’l-au ştiut apăra cu arma în mână, 
când trebuinţa a cerut, şi prin aceea, că 

s ’au ştiut susţinea ei de ei în cursul 
veacurilor, ca Români, împotriva tuturor 
uneltirilor vrăşmaşe. Ei, ţăranii români, 
fost-au acea tare şi ne Învinşii cetate ro
mânească, în care străinul ori-cât de cîi- 
tezător şi crunt a fost, n’a putut stră
bate şi n’a putut-o supune. ( Astfel, în 
sînul poporului român, ca într’o" cetate 
ni-s’au păstrat neatinse datineîe şi obi
ceiurile noastre, însuşirile nobile, moşte
nite din nsoşi-strămoşi şi portul şi limba 
strămoşească, dulce că fsgurUl de mierea 

Şi prin ce oare fi-vor ţărânii noştri 
razimul neamului în viitor ? Negreşit, că 
tot prin tăria lor şi prin însuşirea fru
moasă de a ţină morţiş la tot te e ! ro
mânesc. v;':;

Dar’ aci trebue să luăm aminte o 
împrejurare, cu deosebire noi Românii de 
sub oblăduirea .ungurească.,;

O ştim cu toţii, că poate nici-când 
duşmanii neamului nostru n’au fost aşa 
de primejdioşi pentru noi, ca acum. Ei

se încearcă a ne răpi limba'şi â ne des- 
brăca de însuşirile noastre naţionale. Şi 
ca 'se ajungă mai uşor la ţintă, foesc 
ântâiu a: ne' Bălăci şi a ne împedeca în 
înaintare,’ ca să nu rie putem lumina, cum
cere vremea, în care itrăim. /
, ' ; . 1 / i  * : ■ . r • '

Numai dacă stintem luminaţi şi cu
noscători de toate lucrurile, se poate, ca 
eă ne păstrăm avutul material, starea şi 
averea noastră şi avutul naţional, ca să 
putem fi razimul neamului în viitor.

Am arătat în inai multe rînduri, că 
aceasta în afară de şcoală, mai uşor prin 
cetit se poate ajunge.

Preoţii, V. înv6ţătprii ş i , alţi fruntaşi 
dela ţeară trebue deci -mereu să. îndemne 
pe ţărani ase  lumina, cu deosebire prin 
cetit, şi trebue, se .caute mijloacele de 
lipsă, prin care poporul să poată. fi Ju- 
minajt şi să ’i-le puie la îndemână.

în privinţa aceasta o frumoasă pildă 
ne dau conducătorii şi fruntaşii parochiei 
române din Deva. Din raportul despre 
parochia din Deva, : publicat în doi nu
meri ai foaiei noastre, cetitorii pot redă, 
.că în, privinţa cultivărei şi luminărei po
porului, în Deva un vrednic lucru s’a pus 
la cale. s ,:n> , tr ’ , , r.(,

■j: h Pe lângă îngrijirea bisericei şi şcoalei 
fruntaşii^ deveni, au întemeiat între altele
o bibliotecă în folosinţa tinerimei şi a po
porului şi,vor . să o mărească, ca din ea 
şă sfle hrană sufletească şi culturală cre
dincioşii. , r (v  ; ; 0 .. i

Eată, fruntaşi, români dela ţeară, un 
lucru-vrednic de urmat !

Am zis de alte-ori* că întru înain
tarea noastră noi de noi trebue să în
grijim,! căci nimeni ,altul nu să îngrijeşte. 
Calea apucată- de fruntaşii din Deva: este 
una din cele mai nimerite  ̂ şi ducătoare 
la scop. Bisericilor şi şcoalelor şi peste 
tot parochiilor române, le este mai uşor 
a întemeia biblioteci pentru trebuinţele 
poporului. Ele au, mult-puţin, mijloace, 
de a jertfi pentru un scop aşa de folositor, 
apoi şi credincioşii vor da din al lor. câte 
puţin, numai începutul să se facă şi în
demnul Să f i e . ' . ' i

Alte popoare au, chiar şi în ţeara 
noastră, biblioteci poporale pe sate. Noi 
avem de tot puţine,, dar’ trebue fă le 
.facem. , ‘ . V" /

Eată o lucrare., care numai bine şi 
folos ne va aduce!. ; ;

JRegele H om âniei ş i Ţarul. „Neue 
Freie P m s e “ ne aduce ştirea, că Maiestatea 
Sa Regele , României, va visita p8 Ţarul Ru
siei,, la Petersburg, în cursul acestei primăveri.
, -Privitor la aceasta „Epoca “ din Bucu
reşti zice că vifiita, hotărîtă deja, a Regelui 
Carol fa curtea Rusiei, se va face în Maiu a. c. 
... ■ , Mai raulţe ziare mari scriu despre această 
yisită. Noi vom da aci părerea a două ziare.

, Al/g. Zeitung, din Miinchen zice, că 
suita M. Sale va fi foarte cumăroasă, căci 
acestei visite ’i-se va da o înfăţoşare de rea
mintire a legăturilor de bună camaraderie 
dintre armata rusă ş i cea romană în risloiul 
din i 8 j 6 — 1 8 7 7 .

1 ?O IT A .
; Povestea Ini Bogdan Dragoş Vodă şi a 

, bourului. ’
Prin aceste locuri, unde azi îântem noi 

şi unde mâne vor fi copiii, nepoţii şi străne
poţii noştri, au fost' cu multe sufe de ani 
înai&e străbunii noştri, Romanii. Picioarele 
acelor străbuni au frământat pământul ce 
noi azi stăpânim; strălucitul şi nebiruitul, în 
acele vremuri, popor roman a doborît cu vi
teaza sa armă pe poporul ce atunci locuia 
prin aceste părţi; după câţiva ani de crâncenă 
luptă, vitejii Romani au supus pe restoinicii 
şi Eeaslâmperaţîi Dacii silind pe( voinicul lor 

căpitan, Decebal, se se otrăvească de ciudă 
că a fost învins ; dar’ Romanii n’au ucis pe 
to ţi Dacii, ci numai pe cei-ce nu voiau să se 
supue, le-au luat toate cetăţile, Intăriturile şi 
metereznrile, dar’ au cruţat ce-a fost. mai 
scump, adecă pe femei, , copii, bătrâni şi pe 
c ei tineri, cari de j bunăvoe s’au dat supuşi.

In, mijlocul poporului dac, remas; cu vieaţă în 
urma tmulţimilor de bătălii, Traian, biruitorul; 
marele imperat al vestiţilor Romani, a aşezat 
lagăre de soldaţi ca sŞ păzească pacea şi 
liniştea în Dacia.ţeara de ei cucerită cu sân
gele şi sudoarea lor. Soldaţii din aceste la
găre ’şi-au făcut case priu aceste locuri su
puse de ei, s’au apucat de lucrul pământului 
ca In Italia, ţeara de unde ei Venise; s'au 
însurat luând în însoţire fetele Daciîor, ear’ 
copiii născuţi din bărbaţi romani şi femei 
dace,; s’au făcut şi ei soldaţi, în lagările ro
mane, aşezate în Daci», Din sângele bărba
ţilor romani şi al femeilor dace a eşit mai 
apoi noul popor român, noij aceştia de acum; 
prin urmare tocmai de pe atunci, noi Românii 
sdntem prin aceste părţi. Căzând însă bă
trânul nostru tată, poporul roman, remas-am 
noi, copiii lui, singuri, mici, fără sprijin şi 
fără ajutor, aruncaţi departe de ceialalţi fraţi 
în mijlocul sălbaticilor,, ca o corabie în mij
locul mărei. Dela mează-noapte şi dela ră 
săritul lumei s’au versat pe aceste locuri pu- 
yoaie de barbari în timp de sute de ani, ear’

noi, copiii Romei şi ai vechei Dacii n’am putut cre
şte cum cresc copiii cu tată şi cu mamă, ci ca 
nişte oifani fără părinţi şi fără bani îngriji
tori, remas-am pe loc şi ne-am închircit. Când 
vedeam că vine asupră-ne povoiul de Tătari 
ori de aFţi cepcâni, munţii ne erau scăparea; 
văgăunile şi peşterile lor ne erau sălaşe şi 
adăpostiri binecuvântate de Dumnezeu. Câte 
odată bietul Român mai ridirâ umilitul seu 
cap şi se împrjetenia cu unii dintre vrăj
maşi pentru a bato pe alţii. Aşa, acum 
vr’o cinci sute de ani Românii In tovăieşie 
cu Nemţii, au bătut zdravăn şi au alungat 
mai multe hoarde de Tătari, nerămânând în 
aceste locuri decât o singură şi mare ceată 
sub ocârmuirea unui mare căpitan al lor numit 
Haroboe, care îşi avea locul de şedere mai 
însemnat în cetatea Romidava sau Smerodava 
peste Şiret, lângă oraşul Roman (în Moldova).

Haroboe, păzitor de margini, era om 
rău la inimă, tolbatic ca toţi Tătarii, urît din 
cale afară, mai urît decât toţi Tătarii; cu 
barbă stufoasă şi încâlcită, părul mare, creţ, 
negru ca corbul şi într’o învălmăşeală 116 ma^
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Spre acest scop, M. Sa va fi însoţit de 
un mare numer de ofieeri mai înalţi, în re
tragere şi în activitate, cari au luat parte la 
războiul de acum 20 da ani în contra Turciei.

Berliner Tagblatt vesteşte, că punctul 
cel mai însemnat al serbărilor va fi defilarea 
tuturor oficerilor ruşi, cari au luat parte în 
campania de 1876—77 pe câmpiile Bulgariei, 
sub comanda Domnului Carol. împreună cu 
aceştia vor defiîa şi oficerii din suita Regelui 
României. Defilarea veteranilor va fi condusă 
de R°gele Carol.

După revista militară dela Krasnoe-Selo, 
oficerii roşi, cari au luat parte la resboiu vor 
da un mare banchet în onoarea fostului co
mandant al trupelor române şi rase, Regelui 
Carol al României.

S tră in ă ta tea  p e n tr u  no i. Drapelul 
din Bacureşti scrie: între miile de scrisori 
ce a primit cu prilejul Anului-Nou, dl V. A.
Urechiă, sfint unele cari privesc causa naţio
nală. în tre  altele amintim pe aceea a dlui 
E dvard  Wavriunsky, preşedintele camerei din 
Stockholm, în care cetim: „ Te asigur de de
votamentul m e u  perfect şi de simpatia mea 
absolută în lupta contra asupritorilor n^ţiu- 
nei voastre“.

lu r c i i - ju n i  ş i  R o m â n ia . în tre 
Turci se află o partidă, alcătuită din oameni 
mai tineri, cari cer să se întroducă şi în 
Turcia formele statelor europene, precum: 
minister răspunzător, dietă etc. Tarcii aceştia 
stlnt prigoniţi în patria lor, din partea Sulta
nului şi a guvernului Turciei. Din ei se află 
mulţi în Paris şi au şi un ziar cu numele 
Mechveret.

în  nrul seu dela 15 Ian. acest ziar să 
ocapă cu România, scriind într’un articol Sntre 
altele următoarele:

.România este negreşit cel mai civilisat 
stat din Peninsula-Balcanică. Ea este în acelaşi 
timp prin posiţînnea sa mărginaşe cu Rusia, 
regatul ce ne interesează mai mult. Noi am 
publicat deja mai multe articole în vederea 
unei alianţe balcanice, alianţă ce ar avă în
doitul folos de a opri năvălirea rusească*.

Aci ziarul , Mechveret* arată întâmplările 
răsboiului ruso-româno-turc, partea glorioasă 
pe care a avut-o România şi mulţumită ce 
’i-s’a dat, răpiedu-’i-se Basarabia.

pomenită; nasul turtit, ochii bulbucaţi ca de 
broască, faţa laîă par’c’ar fi fost bătută cu 
lopata; tot trupul lai era clădit ca dintr’o 
bucată, fără nici o formă. E ra  sălbatic; pe 
cap purta un coif răpit dela un cavaler nsamţ 
(german) pe care singur cu a sa mână îl uci
sese şi pe acest coif purta, ca semn de mare 
vitejie, două aripi în formă de coarne. Capul 
seu, când era îmbrăcat eu acest coif, avea 
asemănarea unui cap de Bour, un fel de bou 
sălbatic foarte frumos şi fioros, ce pe acele 
vremuri trăia prin munţii Carpaţi.

Se lăsăm, deocamdată, Ia d parte pe 
această namilă sălbatică de om şi întorcendu-ne 
la bunicii şi fraţii noştri români, să-’i vedem 
ce făceau ei oare, cum îşi petreceau zilele şi 
nopţile. — Greu de to t  — Nici lucru în 
timpul zilei, nici edihnă în timpul nopţei. Asu
priţi şi schinjuiţi în tot locul, prădaţi şi je
fuiţi, nu ştiau ce să mai fîcă; îşi părăsise cu 
durere de inimă dragiie lor locuri din dulcea 
Moldovă şi se retrăsese în fundul munţilor 
Carpaţi, şi dincolo prin Maramureş, unde 
Românii îşi avenu voivodatele lor; dar’ şi

i ş e l i i  de ale stăpânirei 
şi a foilor jidano-maohiare.

Săptămâna trecută foaia Magyar- 
orszăg, apoi în urmă toate foile jidoveşti- 
maghiare au fâcut o grozavă larmă, ve
stind în lumea mare, că în Ardeal, în 
juru l Braşovului s’au găsit nişte scrisori, 
la preoţi de ai noştri, cari provocau pe 
Românii de aici sS facă revoluţie! Auziţi 
oameni buni: revoluţie, răscoală împotriva 
Ungarilor, tocmai ca la 1848!

' Se scria anume prin foi, că „Liga 
română'1 din Bacureşti a făcut proclama
ţiile şi un anumit Octavin, Mdrescu le-a 
adus în zeci de mii de exemplare în Ar
deal, la Braşov. Aici s’a ţinut o adunare 
de „agitatori* români, în care s’au îm
părţit proclamaţiile şi s’aa trimis şi pe 
la preoţi, ca să pregătească poporul la 
răscoală. ,

Acum auziţi bazaconia mai departe. 
Cum, cum nu, stăpânirea ungurească din 
Budapesta, care „are ochii în patru", a 
aflat despre proclamaţii şi a trimis doi 
detectivi (cum am zice: iscoade) la Bra
şov. Aceştia, însoţiţi de gendarmi, au 
făcut cercetare la doi preoţi de ai noştri, 
din Purcăreni şi BactfaUu (Săcele) şi 
minune, detectivii la amândoi preoţii au 
nimerit tocmai atonei, când le sosiau pro
clamaţiile, din Braşov. Foile spun, că 
detectivii au cuprins aceste şi alte pro
clamaţii, în număr de 30 de mii şi le-au 
trimis la ministrul de interne.

Era vădit deci, că Românii să pre
găteau de răscoală. Aceasta s’a telegrafat 
la ziarele mari nemţeşti, ba s’au mai 
descoperit şi în alte părţi mişcări de ale 
Românilor, căci eată' între multe altele 
ce scrie foaia M. Ilirlap din Mercurea 
trecută: v ■ - • ’ ■ ’• --

„ Lucaciu şi Saţiu , vestiţii agitatori valahi, 
au ţinat în 30 a lunei trecute o adunare în 
Braşov. O asemenea adunare au vestit şi in

aici Românii erau asupriţi de Unguri, alţi bar
bari de acelaşi neam şi de acelaşi soia cu 
Tătarii, încât bieţii Români după alungarea 
celei mai mari părţi a Tătarilor din părţile 
Moldovei îşi puseră în gând, o parte din ei, 
pă părăsească MaramurSşul şi se vie să-’şi iee 
din nou pământurile străbune de prin Mol
dova. Trebuia însă alungată de aiei şi hordâ 
de Tătari ce mai rămăsese cu căpetenia lor, 
sălbaticul Bour, Haroboe.

Să vedem cum această urîciune sălba
tică, spaima oamenilor, fu ucis şi toţi Tătarii 
lui alungaţi.

Î q acele vremuri domnia în Maramurăş 
un voevod numit Dragoş; el avea un fiiu pe 
care îl chema Bogdan; atât tatăl cât şi fi norul 
erau buni Români cu durere de inimi pentru 
neamul românesc. Dragoş plănuise întoarcerea 
înapoi în ţeara Mildovei; însă, ca se poată 
îndeplini cu folos această dorinţă care era şi a ce 
lorlalţi Români, trebuia să între în legături de 
prietenie cu alţi domni vecini ţărei moldoveneşti."

Peste Dunăre, unde astăzi este Bul
garia şi Serbia, era în aceie vremuri o altă

Alba-Iulia, fâeend cele mai mari disposiţii 
pentru reuşita ei. Românii cu capu a mână, 
au aşteptat ţinerea adunărei cu mare interes. 
Dar’ prefectul paîiţiai din Alba-Ialia, cara 
deşi de origine Român, dar’ are simţăminte 
patriotice, n’a dat voe pentru nici o serbare 
şi a oprit şi adunarea. în  urma acesteia 
Lucaciu şi Raţiu  nici nu s’au coborlt dm tren% 
ci ’şi-au continuat călătoria. (Unde? R. „F. P .“) 
Astfel în locul adunărei mari s’au întrunit la
o mică confersnţă nevinovată în casa advo
catului Patiţa, Care nu de mult a fost osân
dit pentru agitaţie. Obiectul conferenţei a 
fost răspândirea proclamaţiei, cu care Liga  
romană din Bucureşti năpădeşte Ardealul ş i  
prdvoacă la revoluţie pe Români“.

Şi aşa mai departe, se istorişeşte 
întâmplarea dela Braşov cu proclama
ţiile etc.

Şi ce gând ţi, că sânt toate aceste ? 
Dacă ar fi nişte simple aiurări, am rîde 
cu hohot de prostia ungurească şi am trece 
peste ele. Dar lucrul stă altfel. Oameni 
de ai stăpânirei au voit să ne scoată none 
Românilor nume râu, să arete, că sâutem 
primejdioşi pentru împărăţia austriacă, ca 
ca atât să aibă mână liberă a ne apăsa 
şi prigoni. Să vede din toate împrejură
rile, că întreagă mişelia a fost pusă 1& 
cale dela stăpânire. Nimeni n’a văzat 
vre-o proclamaţie, şi dacă au fost procla
maţii, nu Românii, ci oamenii stăpânirei 
le-au fâcut şi le-au pus pe postă, scornind 
apoi şi ţinerea de adunări la Braşov şi 
Âlba-Iulia şi făcând larmă.

Să vede însă, că n’au isbutit cam 
ar fi voit cu planul lor, căci tot din partea 
guvernului vine şi ni-să spune acam mai 
nou în foaia „Pol. Corr.“, că din tot 
lucrul nimic nu e adevărat.

Nu-’i adevărat? Dar’ atunci pe de
tectivi cine ’i-a trimis la Braşov?

Ei, cinstită stăpânire, mişelia tot 
mişelie rămâne!

ţeară, cu alt nume, peste care era un Domn 
româno-bulgar numit Şuşman. Acest Domn 
avea o fată mândră şi frumoasă, pe care o  
chema Branda. Bogdan, ficiorul voevodului 
Dragoş din plaiurile făloşilor munţi Carpaţi 
de prin Maramurăş, se logodi cu frumoasa 
Branda, fiica Domnitorului Şuşman din şesu- 
rile bogata de pe malul drept al sgomotoasei 
Dunări. Un frate al Domnitorului Şuşman, 
anume Caliman, fa însărcinat de curtea^dom- 
nească se ducă pe mireasa Branda la al ei 
mire Bogdan în Maramurăş. Câteva luni de 
zile s’au făcut pregătirile cuvenite unei astfel 
da călătorii. Princesa Branda cu unchiul ei 
Caliman ş i cu un strălucit alaiu domnesc po
trivit pentru o nuntă de craiu ca aceea, aa 
plecat pe Dunăre în jos cu o corabie încăr
cată cu toate odoarele, posloanele şi cu darul 
cel mai frumos şi mai scump dintre toate, 
logodnica. Au plecat, ca să ajungă la vre-un 
port, loc unde stau şi de unde pleacă coră
biile, pe malul din etânga Dunărei pe pă
mântul moldovenesc, de unde. apoi avea să 
plece întregul alaiu şi cu toate odoarele ca



„Românul nu piere“.
— Căr î poştale ilustrate, nimicite de' Unguri.

în Alba-Iulia veBtitul tribunal ’şi-a ilu
strat de nou cronicele cu o sentenţă vred
nica de el.

Lucrul B’a petrecut astfel:
Librăria Storck & Miiler din Bucureşti 

a  pus fn vânzare nişte cărţi poştale de cores
pondenţe, ilustrate. Ilustraţiunea înfăţoşează 
nrmătoarele: •

Un Român Ipgat cu mâDile Ia spate, căzut 
în genunchi este bătut cu sbiciul de un ţanţoş 
Urgur. La spatele acestei scene, care ilu
strează starea noastră politică, se vede în 
depărtare un foc grozav. întreg orisontul e 
o maro de flăcări. în  văzduh se văd urme 
de fulger. în  zarea îndepărtată se observă 
nişte căsoaie. O inscripţie arată menirea lor: 
Seghedin, Vâcz, Cluj etc.

în colţul din sus al icoanei e un tact 
din *Deşteaptă-te Românei pe note. Ear’ 
din jos pe lângă un tricolor român e tipărit:
„Românul nu pierel Salutări 'din Ro

mânia rieatîrnată". — : ;

Atât! — Carte de aceste — cari se 
folosesc în România —  au ajuns şi pe la noi. 
Una, trimisă unui teolog din seminarul Bla
jului a fost prinsă, se vede la postă şi pre
dată judecăţei. — S’a făcut mare câs; a urmat 
cercetare şi proces. Pertractarea s’a .ţinut la 
27,1. tr. în Alba-Iulia. Carta' poBtală a; fost 
declarată „agitator* şi s’a hotărît confiscarea 
şi nimicirea e i. . Poate-că a fost arsă pe reg...

Acum patria maghiară e mântuită. Cu 
toate aceste însă: k , r

»Românul nu piere*. 1 ! cv

Nr. 5

D IN  L U M E .
Portul Kiao-Ciau.

Secretarul de e xterne al ţerei 'nem
ţeşti a împărţit între membrii comisiunei 
de externe mapa portului Kiao- Ciau, cu
prins de Nemţi cu învoirea Chinei. Din 
mapă se vede, că ţeritprul dat Germaniei 
s8 extinde asupra celor douS peninsule, 
cari se află la îatrarea în port, apoi asupra 
insulelor din lăuntrul portului şi din faţă 
Ini. Malurile uscatului aparţin şi mai de-

parte Chinei. Dintre peninsule mai mare 
este cea. d?la mează-noapte. Localităţi 
mai însemnate nu se află pe nici una din 
peninsule. Pe mapă este arătată şi ex
tinderea zonei, în lăuntrul căreia guvernul 
chinez face; atirn&toare dela Germania 
ori-ce renovări. Lăţimea acestei zone este 
de 50 chim. Pe acest loc se află loca
lităţile.- Kiao, Cimo şi Ciu-ssung. în port 
se varsă două rîuri: Kiao-Ho şi Nante-Ho.

Ziarul „Beri. Neueste Nachrichten" 
vesteşte, că împăratul Wilhelm a poruncit, 
că portul şi teritorul Kiao-Cian, dat Ger
maniei, s6 fieâupus ministerului de marină.

, Mai nou se vesteşte, că locul ocupat 
de Germania e ameninţat, de oare-ce în 
Kiao-Ciau au erupt turburări. După o 
înştiinţare oficioasă se vede, că un marinar 
neamţ a fost ucis şi trei au perit fără urmă.

. Ştirea aceasta o au şi ziarele en- 
: gleze. Turburările aceste, făcute de Chi

nezi, pot să-’i facă greutăţi Germaniei.

" Guvernatorul Cretei.
Cu alegerea şi denumirea guverna

torului în Creta sânt mereu greutăţi. Am 
pomenit în numărul trecut, că e vorba 
de . prinţul ‘̂George al Greciei, pe care 
’l-ar vrea puterile» europene. Acum să 
vesteşte din Gonstantinopol,. că Sultanul 
nu voeşte s i întărească de guvernator al 
Cretei'pe prinţul George. La memoriul 
presentat de ambasadorul rus Sinovjev 
Sultanul a zis, că nu poate să se învoiască 
cu întărirea prinţului Georgeş, căci aceasta 
ar fi egală cu alipirea Cretei la Grecia. 
Dar’ ca să-’şi arete cinstea ce o are faţă 
de Ţarul ’l-a rugat prin ambasador să 
pună în candidaţie un supus turcesc de 
religiunea ortodoxă.

Se zice, .că Ţarul nu este mulţumit 
cu acest răspuns. Ear’ de altă parte să 
vesteşte, că e în pregătire o surprindere, 
anume e vorba, că adunarea naţională 
a Cretanilor să aleagă pe prinţul George 
de guvernator al insulei.
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Pe când’ marile puteri şi Sultanul 
nu se pot înţelege în privinţa guverna
torului, în Creta Turcii fac cele mai mari 
jafuri şi barbarii.

Astfel se scrie din oraşul Candia, 
că în 29 Ianuarie Turcii s’au năpustit 
asupra cimiterylui creştin de acolo, au 
stricat crucile şi au spart criptele şi 
mormintele, aruncând ajară oasele morţilor. 
în lăuntrul insulei au făcut grozave pu
stiiri. Ramul cel mai însemnat de bogă
ţie economică a Cretei au fost plantaţiu- 
nile de olivi (pomi de oleiu). Turcii 
le-au nimicit total, stîrpind cu un van
dalism grozav la 2 milioane din aceşti pomi.

S C R I S O R I .

Cultură — ungurească.
Valdhid, 28 Ian. 1898.

Onorată Redaeţiune!
Subscrisul de patru ani me ocup cu 

plantarea de viţe americane şi precum tn anii 
trecuţi aşa şi în anul curent, m'am adresat 
înaltului minister de agricultură, ca eă-’mi re
comande, care soiu de viţe ar fi mai avanta- 
jioase şi dacă are la disposiţiune, pe lângă 
preţul fixat se-'mi trimită o cantitate anumită.

Deodată cu resoluţiunea obţinută, în care 
’mi-se face cunoscut câ înaltul minister nu 
are viţe la difposiţiune, ’mi-s'a trimis şi un 
registru, în care stlnt induşi mai mulţi privaţi 
la cari se ?flă felurite viţe Ia disposiţiune.

Deci prin o carte poştală m’am adresat 
dlui Tekâch Mihâ!y în Pomâz şi fiindcă eu hu 
cunosc limba maghiară am scris în limba nem
ţească, dar’ a treia zi reprimesc cartea mea 
poştală, pe care era scris cu creion albastru: 
„vissza, n ix tâ jts 11.

’l-am scris a doua-oiră, dar’ în limba 
latină, crezând, călacas când nu ar înţelege, 
preotul catolic de acolo îi va pută da deslu
şire, dar’ eată că în cărând earăşi îmi re
primesc cartea poştală cu: „vissza* şi nMa- 
gyarorszăgon' csak magyar nyelvu levelezisre 
adatik drtesites*, adecă: îndăret, în Ungaria 
nu se răspunde decât Ia scrisori maghiare.

Poftim cultură — ungurească!
• Teodor B o rza , preot gr.-cat.

trăsuri şi cară prin Moldova până la Mara- 
murăş. Aşa aveau de gând să facă nun
taşii, dar’ „nu-’i cum vrea omul, ci-’i cum vrea 
Domnul“, zice o vorbă veche românească. 
La începutul plecărei cu corabia pe Dcnare 
un vânt lin aburea, încât pânzele abia şe 
nmflau şi vasul mergea încet ; cerul era lim
pede şi de un albastru senin, soarele Îşi Îm
prăştia cu. Îmbelşugare ale lui raze de foc 
ţ i  de aur; în sfîrşit era o zi frumoasă: se 
părea că şi natura voeşte bS iee parte Ea 
sărbătoarea nunţei domneşti. Dar’ din vesel 
şi sănin, cerul începii a se posomori1, cii cât 
soarele se ridica, cu atât nişte uriaşi nori 
creţi se strîngeau împrejurul lui;blândele Iui 
raze nu  mai puteau străbate^ grosimea negu
rilo r; veselia nuntaşilor se schimbă în întri
stare când vântişorui blând şi liniştit de dimi
neaţa s ă ! schimbă Intr’o groaznică furtună, 
CBre1 repezea şi sbuciuma corabia de credeai 
că acum, acum se cufundă; nici o nădejde, 
nici un ajutor pentru bieţii drumeţi; cu ce 
veselie şi cu ce gând plecase ei şi acum era 
cât p eac l  săfl’se Înece! Se lăsară In voia

norocolui, care e aşa de buclucaş; toţi căzură 
: în genunchi şi cu mânile ridicate spre cer, 

cu lâcrămi ferbinţi, cereau dela Dnmnezeu cel 
din urmă ajutor şi multa lui milă şi îndurare. 
Trecu acea zi urgisită: trecii prăpăstioasa 
noapte; se ivi a doua-oară soarele; fortuna 
nu încetase; corabia fusese isbită de toate 
stâncile, însă unde nu roate omul face nimica, 
acolo birueşte rîndniala natnrei, acolo vine 
ajutorul iAtotputernicului; vasul a rămas ne- 
sfărîmat; a doua zi începu cerul a se limpezi, 
vântul a mai conteni, şi cătră amurgul serei, 
valurile duseră sbuciumata corabie pe malul 
stâng al Dunărei la gurai Şiretului; au scăpat 
de acea nenorocire, pentru a da peste alta 
şi 'mai;mare.^,.'’'! 'l' '. !'

Bieţii nuntaşi au scăpat Ia uscat şi s’au 
ascuns în dosul unor tufe, ear’ Branda şi cu 
Caliman s’au îmbrăcat cu haine proaste, ca 
să nu dea vre-un prepus cuiva că ar fi oameni 
cu dare de mâna ; când deodată se ved ata
caţi de o bandă de hoţi Bârlădeni. 

r înzăd/ir bietul Caliman şi cu tovarăşii 
sei B’au luptat, voiniceşte, căci nu le-a fost

cu putinţă să scape averile sau cel puţin pe 
Branda din mâna hoţilor. Caliman căzii, pă
truns de lăncile vrăşmaşilor, alăturea cu ai 
sei şi cu inimicii de ei omorîţi; numai Branda 
fa cruţată cu vieaţă de cătră hoţi, pentra a 
ei fiumseţe şi gingăşie. Hoţii au crezut că 
le-a căzut In mână şi au prădat un vas d e . 
comerciu: nici prin gând nu le-a trecut că 
fata ce ei răpise era fiica Domnitorului Şuş- 
man şi că aceî-ce s’a luptat mai mnlt cu 
dînşii, Kaliman, e unchiul fetei. .... .

Bârlădenii, îndeîetaicindu-se cu acest 
meşteşug hoţesc, trebuiau să dee zeciuiala^lai 
Haroboe din toata lucrările furate precum şi 
din oamenii răpiţi, pentrn-ca se poată avă 
deplină putere se facă ori-unde şi ori-când 
acest fel de hoţie. în banda tâlharilor Bâr- 
Isdeni, printre ceialalţi Tătari, se aflau doi 
mai bătrâni, credincioşi lui Haroboe pentru 
îndeplinirea poruncei stăpânului. (Va urma).

Din „Albina0. v ’ ‘ J . iV. Ciocan.
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Biserica română din Deva.
, (Urmare şi fine), , ,

— Biblio teca. —
Vestind raportul întemeiarea bibliotecei 

paroehiale, spune, că la tntemeiara s’a avat 
în ' vedere trebuinţele poporului şi a tinerimei, 
alegându-se cărţi de valoare din literatura 
poporală, apoi romanuri şi novele, cărţi isto
rice, literare f i  de ştiinţe, bisericeşti,' şcolare 
şi economice etc. :

Se comurică şi catalogul bibliotecei, din 
care să vede, că biblioteca are acum peste 180 
de cărţi, potrivite pentru popor şi tinerime.

' Comitetul s’a îngrijit, ca să se iacă şi 
regule Ia întrebuinţarea bibliotecei şi cari stlnt 
următoarele:

§. 4, Biblioteca parochială e menită 
folosinţei publice în vederea scopului prevăzut 
In statutul organic „spre înlesnirea cărţilor 
folositoare". Poporul şi tinerimoa română din 
loc a ambelor biserici surori, inteligenţa ro
mână din Deva şi tract, preoţimea şi învăţă- 
torimea română din comitat o poate folosi, pe 
lângă observarea celor prescrise.

§. 2. Tinerimea şcoalei noastre, membrii 
corului bisericei, meseriaşii români şi întreagă 
tinerimea şcolară a ambelor biserici surori, 
poporul gr .-or. din Deva pot împrumuta cărţi 
spre cetire acasă, fără ori-ce taxă.

Inteligenţa română din Deva şi comitat 
plăteşte la an 1 fl., învăţătorii români 50 cr. 
la an, ori capitalul corespunzător, ca membri 
pe vieaţă ai bibliotecei.

§. 3. Fiecare cetitor e dator, la pri
mirea cărţei a subscrie în protocolul de evi
denţă ce se află la bibliotecarnl dl învăţător 
Toma Roşu în şcoală, legâtuiala, că până la 
ziua luată la protocol va aduce sau trimite 
la mâna bibliotecarului cartea luată spre cetire.

Pentru fiacare săptămână întârziată se 
plăteşte dela cărţi mai mari 5 cr., dela cărţi mai 
puţin voluminoase câte 2 cr. de fiecare Băptămână.

Nime nu poate ţină câte o carte sau un 
tom la sine mai mult de 30 de zile. Cel-ce 
voeşte un termin mai lung are să plătească 
înainte după fiecare tom de săptămână 4 cr. 
pentru folosinţa excepţională.

§. 4. Cetitorul e dator a înapoia cartea 
la mâna biblotecarului curată, întreagă şi 
bine îngrijită. La din contră e deobligat a plăti 
bisericei preţul cărţei noue, ce se va procura.

Pentru copii minoreni sflat părinţii saa 
tutorii responsabili.

C artea de a u r  ş l  cronica  paroch iei.
S’a Introdus în paroche cartea de aur, 

In care se înscriu numele dăruitorilor pentru 
şcoală şi biserică. în această carte humele 
şi darurile mai mici vin simplu rubricate, ear’ 
numele binefăcătorilor mai mari vin pe o sin
gură pagină, cu o descriere a vieţei binefăcă
torului din vieaţă sau răposat.

Tot asemenea s’a introdus cronica pa
rochiei, în care se vor induce întâmplările mai 
însemnate de peste aii. ;

Raportul să încheie cu următoarea rugare:
Rugăm pe toţi oamenii de bine a? lua 

la cunoştinţă Intrarea în vieaţă a bibliotecei, ■ 
a cărţei de aur şi a cronicei paroehiale, ane  
întinde frăţeşte mână de ajutor material şi 
moral In scopul ce-’l urmărim: de a întemeia
o puternică parochie centrală ytodel — pentru 
mărirea lui Dumzezeu şi înaintarea cuîturei 
a  neamului seu ales românesc.

Din şedinţa comitetului parochial ţinută Ia 
24 Decemvrie v. 1897 (2 Ianuarie 1898) în Deva.

Presidiul: Ioan Moţiu m. p. Prim-secre- 
tarul şi I. epitropul: August A. JNicoară.

Luicrari şcolare^
învăţătorilor noştri şi tuturor ace-; 

lora, cari se interesează de şcoala română, 
le atragem luarea aminte asupra urmă
toarelor două lucruri: >

! - ' t  ■, V )
Foaia Pedagogică.

Foaia Pedagogică Intră în anul al 
doilea. Redacţiunea se compune din ur
mătorii 4 profesori dela, seminarul An- 
dreian din Sibiiu: Dr. D. P. Barcianu,
D. OomşaA Dr. P. Şpan şi Dr. I. Stroia.
Ea s’a separat cu totul de foaia „Tele
graful Român® cu care apărea împreună 
şi este cu total neatîrnat redactată , de 
profesorii amintiţi mai sus şi anume pe 
risicul lor, de oare-ce tipografia archidie- 
cesană a sistat cu sfîrşitul anului scoa
terea mai departe a foaiei.

în nr. 1 din anul al II-lea al „Foaiei 
! Pedagogice “ eşit acum de curând, redacţia 

vestind cele amintite mai sus zice:
Având în vedere yoturiie adunărilor, 

generale ale reuniunilor noastre îavăţătoreşti, 
părerile altor factori competenţi, exprimate 
şi cu alte ocasiuni şi la alte 'locuri asupra' 
necesităţei unei foi pedagogice, şi buna p r i
mire ce 8’a făcut publicaţiunai noastre In » 
această direcţiune,, şubsemnaţii, cari am r e 
dactat „Foaia Pedagogică8 în anul expirat,t 
credem a întimpina consimţământul tuturor 
prietenilor şcoalei noastre naţionale şi al In- 
văţătorimei, daeă vom încerca, pe risicul p ro 
priu, a scoate BFoaia Pedagogică® şi pe m ai 
departe,>cu programul şi condiţiunile cunoscute 
din anul, trecut. , ; ' - r

Facem deci călduros apel tutaror învă
ţătorilor noştri şi tuturor amicilor şcoalei, ai 
educaţiunei poporului şi ai culturei naţionale, 
a ne sprijini în lucrarea noastră nu numai , 
materialiceşte, ci şi moraliceşte - prin trimiterea 
de elaborate şi prin împărtăşirea de tot felul 
de ştiri despre afacerile şcolare, îivăţătoreşti 
şi culturale-naţionale, ca astfel cu toţii îm
preună 8e facem din „Foaia Pedagogică* 
oglinda străduinţelor noastre pentru înaintarea 
educaţiunei în popor şi pantru ridicarea şcoa- 
ielor noastre poporale la nivelul, la care cu 
toţii dorim ee le vedem. ( .

Pentru a ne putâ; orienta asupra mărimei 
ediţiunei rugăm pecei-ce vor binevoi a abona 
foaia, a face aceasta cu posibilă grăbire obser
vând, că abonamente pe credit nu putem ad
mite. Nrul 1 se trimite ca n r .; de probă, 
dela nrul 2 încolo revista se va expeda numai 
abonenţilor. " ^

- Cuprinsul numărului 1 (anol l l )  este 
următorul:

V Cătră onoraţii cetitori! —  Trepteletor- 
male ale învăţământului, i i .  Sinteşa, de Dr.
P, Şpan. — Modele de lecţiuni : Ghioceii, de 
l)r. D. P. Barcianu. — Din literatura, şcolară, 
de D. Comşa. — Informaţiuni. — Felurimi.

Foaia Pedagogică ese de douo-oripa 
lună şi costă: . . . .  ...... •

Pe un an 3 fi., pe o jumătate de an
1 fl. 50 cr. Pentru România pe ah 10 lei.

O recomandăm atenţiunei Învăţătorilor 
noştri, ca singura foaie pedagogică, ce o avem 
noi Românii din Ardeal şi Ungaria.

Concurs cu premiu,
i Comitetul i central al reuniunei învăţăto

rilor gr.-cat. din jurul Gherlei escrie concurs 
: cu premiu la următoarea temă:

„încât s'ar puti delătura prin lăţirea 
cunostintdor naturale', credinţa deşeartă si sic-t 9 I I .
perstiţiile din popor i  ■ :\'-z :::■■>

Premiul menit Iucrărei celei mai bune 
este de 15 fl. şi coastă din doi galbini îm- 

; pSrăteşti.  ̂ ..

■ ' Operatul are sS fia de 2—4 coaie format 
cuart. Terminul Iucrărei este Dumineca Tom ai 
anul 1898, pe când operatul e de a se sub- 
şterne la comitetul central dimpreună cu epi
stola sigilată, pe care va fi scrisă de visa con
curentului, ear’ în lâantra sub sigii numele 
aceluia. - ..... ’ ; y

La premiu! acesta pot concurge numai 
Învăţătorii actuali din cercul reuniunei. ‘

. ; , Din şedinţa comitetului central al ren-, 
niunei învăţătorilor gr.-cat din jurul Gherlei, 
ţinută in Gherla, la 22 Ianuarie st. n. 169S.

Ioan Papiu, Dionlsiu. Vajda,
preposit, preş. prof.,, secretar.

Invitare de abonament
Cu j r  Decemvrie v. 189J a încetat abona» 

mentul la „Foaia Poporului11 pe anul ce s’a  
sfîrşit. Onoraţii cetitori sânt rugaţi a-’şi reno* 
abonamentul cât mai curând ca sg nu fim siliţi»
a înceta cu trimiterea foaiei.

.Foaia Poporului" va fi şi în viitor, ceea-ce 
a fost în trecut, luptătoare pentru câştigarea 
drepturilor naţionale, apărătoare a drepturilor 

• poporului român şi o poviţuitoare sinceră a- 
ţăranului şi oamenilor, dela sate în afaceri 
de politică naţională, economie, literatură eţc. 
Ea va eş\ ca şi până acum, ilustrată şi preţul 
va fi acelaşi şi adecă:

Pentru Austro-Ungaria.

Pe un an întreg . 3 fl. (6 coroane) 
Pe o ium. de an.. 1 fl. 50 cr. (3 coroane}.

Pentru România. ;

Pe un an întreg . . . .  15 lei
Pe o jumătate de an . . 7 lei 50 bani.

Pe timp mai scurt nu putem primi abona
mente, nici dela alt termin, decât dela începutul 
anului pe o jumătate de an, sau pe un an . 
Abonaţilor de până acum le-am trimis den 

; odată cu foaia şi mandate poştale (posta utal- 
vdny), cu adresa noastră tipărită şi cu nu
mărul sub care primesc foaia, scris gata pe 
cupon, aşa că trimiţltorul nu are decât să-şi 
scrie numele seu ş i  cifrele la locurile cuvenite ş i  
să pună banii, dimpreună cu mandatul la postă.

Abonenţii noi sânt rugaţi a-’şi scrie nu
mele lor şi A comxxa&y foarte curat şi cetef, 
însemnând posta din urnţă.

- Deschizând - deci nou abonament Ia 
, Foaia Poporului “ rugăm pe toţi prietenii şi 
spriginitorii noştri şi ai causei naţionale, să 
nu ne lipsească; de preţiosul lor sprigin şi se 

; lăţească foaia: în cercul cunoştinţelor lor, Noi 
ne vom strădui a le da, ca şi în trecut, o  
foaie bună, folositoare şi cu frumoase ilustraţiuni.

- , ; ' Administraţiunea

7 „l^oii Popor»ilui“.
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Vieaţa şi faptele
lui

Ş t e f a n  " V o d ă ,
cel m are  şi bun, dom nul M oldovei

1 4 5 7 —1 5 0 4
de O eorye C ătană , învfiţător.

(Urmare.)

Polonii văzendu-se strîmtoraţi de Mol
doveni, cari străbătuseră până în inima 
Poloniei, încheiară cu Ştefan un tractat 

de pace aretându-se ca îndatoraţi cătră 
Domnul Moldovei; despre vasalitatea Mol
dovei nu se aminteşte nim c. Din acel 
tractat încheiat în Aprilie 1499 extragem 
numai următoarele: »Regele polon leagă 
pace veclnică cu Moldova şi uită toate 
cele păţite dela Ştefan, pe care îl nu
meşte »prietenul nostru cel sincer iubit«. 
(amicus nobis sincere di- 
lectus).

»Să jură că va fi amic 
cu amicii lui şi inimic cu 
inimicii lui; că nu va adă
posti în regatul seu vre-un 
duşman al lui Stefan-Vodă 
sau vre-unul care ar umbla 
după tronul Moldovei, că 
atunci când Ştefan ar fi silit 
se fugă din ţeara lui, Polo
nia îi va fi deschisă lui şi 
familiei lui, ca şi boierilor şi ' 
supuşilor lui, şi-’l ajută se-’şi 
recapete tronul; când re
gele Ungariei ca şi al Po
loniei vor primi răsboiu 
contra Turcilor va fi dator 
se meargă şi Ştefan cu toata 
puterea Moldovei; precum 
dacă asupra lui Ştefan se 
va scula Turcul, amendoi 
regii se îndatorează se-’l 
apere totdeauna pe el şi 
ţeara lui, stând totdeauna 
cu el şi lângă el«. Nu mult 
după încheierea acestui trac-’ 
ta t Balibeg veni cu 80.000 
de Turci ca se pustiească 
Polonia.

Albert Craiul nu mai 
era în stare a ’şi apăra 
capul. Albert desnădejduise, el numai 
în Dumnezeu mai avea speranţă că-’l 
va mântui şi Dumnezeu ’i-a ajutat.

O iarnă cumplită veni repede, o 
iarnă cum nu mai fusese nici-când; 
neaua era atât de mare de nu puteai 
se te mişti din loc; gerul era aşa de 
grozav, încât îţi îngheţa sângele în vine. 
Turcii cari nu erau dedaţi cu aşa o iarnă 
aspră muriau cu miile; peste 40.000 
rămaseră morţi de ger şi de foame, 
ceialalţi se reînturnară prin Moldova în 
Turcia; dar’ nu scăpară nici ei, căci 
Ştefan ca să-’şi răsbune si asupra Tur
cilor, cari îi făcuseră atâta stricăciune, 
îmbrăcă oastea sa în haine poloneze şi 
se luă după ei. Sărmanii Turci! ei cre
deau că au de lucru cu o armată po-

I

lonă dar’ s’au înşelat, căci această oaste 
era moldoveană şi căzu ca un trăsnet 
asupra lor la Prut. Din 40.000 de 
Turci câţi scăpară de frig şi foame din 
Polonia, numai 10.000 putură se treacă 
Dunărea, ceialalţi fură ucişi de armata 
lui Ştefan. Ştefan Îşi îmbrăcase oastea 
în haine poloneze pentru-ca să nu-’şi 
strice prietenia cu Sultanul, făc£ndu-’l 
astfel a crede că nu el, ci Polonii au 
învins şi alungat pe Turci.

Astfel din 80.000 de Turci şi peste
100.000 de cai câţi erau când plecaseră 
asupra Polonilor, numai 10.000 ostaşi 
mai văzură patria lor. Ceialalţi erau în 
sînul lui Mohamed, profetul lui Allah.

în vara a. 1503 Tătarii întrară şi 
prădară de nou Polonia şi se întoarseră

Regele României Carol I.
— Vezi ilu stra ţia . —

Infăţoşem azi portretul Mai. Sale Regelui 
României, Carol I. Sânt trecuţi 30 de ani, 
de când El a fost ales de Domnitor al Ro
mâniei, care atunci era un principat supus 
Turciei. în acest restimp El a condus aşa de 
cufTiinte ţeara, încât ea a înaintat pe toatâ tere- 
nele şi in răsboiul din 1876—7 'şi-a câştigat ne- 
atîrnarea. Regele Carol este unul din cei mai în
ţelepţi Domnitori şi România Lui are să-’i mul
ţumească în locul ântâiu, că e cinstită si cu 
vază între statele Europei. Regele Carol pe 
lângă înţeleapta cârmuire, a făcut din venitele 
sale mai multe aşezăminte, spre folosul ţerei. 
Cel mai nou din aceste este pentru ţărani 
Orfelinatul agricol, despre care am scris în 
numerii trecuţi şi despre care eată ce zice 
între altele jurnalul »Societăţei centrale agri
cole* din România:

> Fapta Suveranului e o con
tinuare potrivită vremilor noa
stre a vechilor obiceiuri ale 
Domnilor ţărei.

»Când vechii Domni repur
tau vre-o grea învingere sau 
scăpau de vre-o mare nenoro
cire, clădeau, în amintirea aceleia 
mai întotdeauna câte o biserică 
sau câte o mănăstire.

»M. S. Regele Carol I. deplin 
înţelegător al trebuinţelor mai 
moderne şi de progres ale ţerei, 
clădeşce — în amintirea scăpă- 
rei de primejdie a prinţului mo
ştenitor" — un orfelinat agricol, 
care să contribue la ridicarea 
morală a muncitorilor de ' pă- 
ment, cari »sânt razimul ţărei 
pentru viitor, după-cum au fost 
mântuirea ei în trecut*.

Itegel® României Carol I.

încărcaţi cu prăzi şi duseră până la
40.000 de oameni în robie. Stefan- 
Vodă întră şi el fără de veste cu oastea 
în Polonia, cuprinse tot ţinutul dintre 
Nistru şi Carpaţi, loc ce se numia Po- 
cuţia şi-’l luă în stăpânirea sa, sub cu- 
vent că fusese al Moldovei şi că cu ne
dreptate ’i-se luase.1) Atunci principii 
creştini se puseră cu rugăminte pe lângă 
Ştefan ca să dee îndărăt Polonilor acel 
ţinut. Ştefan la rugările lor cele multe 
şi mai mult din causa betrâneţelor şi 
durerilor sale de picioare, dede înapoi 
Poloniei acest ţinut de bunăvoia sa.a) 
Aceasta fusese cea din urmă faptă şi 
cel din urmă semn de vieaţă al marelui 
Ştefan, căci el bolnăvit căzu la pat şi 
aştepta moartea liniştit. (ya urma).

*) Cromer. s) 'Cromer, Ureche, Şincai. '

PARTEA ECONOMICĂ,
Peronospora.

M ijloace de a p ă ra re  îm p o tr iv a  
p ero n o sp o re i.

(Urmare). ; '

Sporele sau săminţele de 
vară sg ivesc pe toate părţile 
verzi ale viţei, dar’ cu deose
bire pe dosul frunzelor şi mai 
târziu şi pe struguri şi for
mează petele amintite mai 
înainte. Sporele de vară s6 

răspândesc mai cu seamă prin vânt. Răs
pândirea lor şi molipsirea viilor ţine de 
primăvara până toamna târziu.

Sporele iernate, dimpreună cu corpul 
peronosporei s6 desvoaltă îu viţă, dar’ cu 
deosebire îa frunze şi iernează In frun
zele uscate.

Nu ar fi deci rău a aduna încât s6 
poate frunzele şi a l e , arde, căci prin 
aceasta împedecăm răspândirea perono
sporei în anul următor. Anume din spo
rele iernate în frunze s6 desvoaltă cele 
dintâiu spore de vară, cari infieiază frun
zele, ivindu-se pe dosul lor petele amin
tite mai înainte.

Pagubele făcute de peronosporă stau 
mai înainte de toate In aceea, că atacă 
frunzele, de oare-ce frunzele molipsite Bânt
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împedecate în lucrare şi de obiceiu se şi 
nimicesc, de oare-ce se uscă înainte de 
vreme şi cad jos.

Dar’ peronospora atacă şi strugurii 
şi face de se uscă boanele şi cad jos; 
vinul stors din struguri atacaţi de pero- 
nosporă are preţ scăzut.

Peronospora atacă şi viţele tinere 
le nimiceşte şi le împedecă în desvoltare.

Viţele atacate sânt foarte gingaşe 
de frig şi îngheaţă şi dacă nu-’i iarnă 
mare. Aceasta e causa, că de când s’a 
răspândit peronospora, foarte des se în
tâmplă de înghiaţă viţele.

Paguba făcută de peronosporă stă 
peste tot în aceea, că împedecă lucrarea 
viţelor şi astfel se împuţinează roada.

Trebue deci să ne nisuim a împe- 
deca lăţirea peronosporei, spre care sfîrşit 
avem mijloace şi purcedere probată, pe 
care dacă o urmăm regulat, putem scuti 
viţele de viie de pustiirea peronosporei.

Purcederea aceasta este, că stropim 
viţele cu o amestecătură de aramă. Anume 
sporele (săminţele) se aşează, duse de 
vânt, pe părţile verzi ale viţei, mai cu 
seamă pe faţa frunzelor. Acolo în îm
prejurări priincioase, adecă dacă au ume
zeală şi căldură, să desvoaltă şi atacă 
frunzele. Dacă însă vin în atingere cu 
o amestecătură de aramă topită, să ni
micesc şi frunzele şi viţele sânt mân
tuite de atacul lor. De aceea este de 
lipsă a stropi toate părţile verzi ale 
viţei, dar’ cit deosebire faţa frunzelor, 
aşa ca amestecătura de aramă; ca o pată, 
sS ude toată faţa frunzelor. De aceea 
este de lipsă stropirea bună şi regulată. 
Amestecăturile de aramă nu sânt primej
dioase pentru cei-ce mâncă strugurii sau 
beau vinul; este însă bine a spăla stru
gurii stropiţi tare, de oare-ce să strică 
şi gustul strugurilor şi poate să ne pri- 
cinuească durere de stomac.

Dintre amestecăturile de aramă, fo
losite pentru stropit, după încercările din 
ţeară şi din străinătate este mai bună şi 
mai potrivită pentru întrebuinţare galiţa 
(galiţa vânătă), amestecată cu var stins. 
Aceasta se numeşte amestecătură de Bor
deaux (Bordo). Dacă nu avem var putem 
să amestecăm galiţa cu sodă topită. Aceasta 
se numeşte amestecătură de Burgundia.

Amestecătura de Bordeaux (Bordo) 
se alcătueşte din galiţă, var ţi  apă ame
stecate în măsură deosebită. Cele mai 
potrivite amestecături sânt acele, cari 
conţin 1, IV , şi 2%  de galiţă; s’a fo
losit şi mai multă galiţă, dar’ e fără folos, 
de oare-ce efectul nu e mai mare şi astfel 
e numai pradă de galiţă.

Cele mai bune amestecături sânt ur
mătoarele:

a) Amestecătura de 1%  :
100 de litre apă,
1 chilogram galiţă,
1 chilogram var stins.

b) Amestecătura de 2% :
100 de litre apă,
2 chilograme galiţă,
2 chilograme var stîns.

Modul de pregătire a amestecăturei 
e următorul: galiţa (galiţă de aramă, 
peatră ven&tă) curată o sdrobim (pisăm) 
şi o topim în apă călduţă, cam un chilo
gram de galiţă în 3 litre de apă.

(Va arma).

0 trebuinfă arzătoare.
9

Fiecare comună îşi are preotul seu, 
pregătit pentru chemarea aceasta timp de 
câte Î6  ani şi îndeosebi cei 4 ani din 
urmă numai chiar pentru ea. Pregătit 
anume este şi notarul şi învăţătorul din 
fiecare comună. Dela un timp încoace 
lumea a început a se împrieteni şi cu pă
rerea, că medicii (doftorii) ar trebui să 
fie aplicaţi în număr cât mai mare; de 
aici a urmat, că fiecare cerc şi oraş, ba 
chiar şi satele mai mari au cel puţin 
câte un medic. în cele economice mai 
bine s’a purtat grije de trebile pădurilor; 
de aceea fiecare cerc pretorial îşi are sil
vicultorul seu, care, cu legea cea aspră 
silvanală (de păduri), va avfc să pună 
stavilă pustiirei pădurilor, cum şi să umplă 
cu arbori locurile pleşuge.

Toate aceste sânt bune şi frumoase. 
Nime nu trage la îndoială marea tre
buinţă, ce o avem de: preoţi, învăţători, 
notari, medici, silvicultori ş. a . ; dar’ tot 
aşa, de nu şi mai mare trebuinţă se 
simte de povăţuitori bine pregătiţi în 
toate ştiinţele economice —  economi teo
retici şi practici, —  cari să fie în stare 
a vindeca nenumăratele boale, lipse şi nea
junsuri, de cari sufere economia peste tot.

Chiar şi cel din urmă sătean a ajuns 
să vază, că în modul de până acum nu 
mai merge. Prea sftnt mari trebuinţele 
vieţei şi prea multe se cer din toate păr
ţile; ear’ în asemănare cu aceste trebu
inţe şi cerinţe venitele lui nu mai ajung. 
Când mai vine apoi şi câte un an rău 
peste capetele plugarilor, cum a fost cel 
trecut, atunci ei sânt bătuţi nu numai 
de Dumnezeu, dar* şi de toţi sfinţii.

Din pricina, că nu se poate ţinfc 
cumpănă dreaptă între câştig şi cheltuele, 
plugarii sânt îngropaţi —  mare parte —  
în datorii şi trebue să primească plini de 
îngrijire viitorul, care li-se arată atât de 
posomorit; ear’ de acest simţământ sânt 
şi trebue să fie cuprinşi toţi cărturarii 
cu adevărată tragere de inimă şi cu du
rere faţă de nevoile ţăranului. Şi cu 
tot dreptul, pentru-că numai dând înainte 
ţăranul, se vor pute bucura de o soarte 
mai bună şi cărturarii şi numai cu chipul 
acesta vor prinde aripi meseriile şi ne
goţul şi se vor pute însufleţi ştiinţele şi 
artele.

Starea ţăranului nostru pe cum 
se vede —  trebue deci scoasă din înfun

dătura, în care a ajuns. Lui trebue s8 
’i-se dee prilej a vedfc şi învăţa lucruri 
mai bune. Căci, sântem siliţi să recu
noaştem, că multe sânt de îndreptat cu 
privire la modul, în cărei se poartă azi 
economia la noi.

Schimbând s. p. economia de 3 ho- 
tarăj sămănând în măsură mare plante de 
nutreţ, cum sânt luţerna, trifoiul ş. a., 
replantând locurile, unde viţa de viie a  
fost pustiită de filoxeră, canalisând locu
rile mlăştinoase, cultivând cu plante po
trivite coastele dealurilor, ce stau goale, 
neaducând nici cel mai mic folos, întoc
mind grădini de pomi şi legume, prăsind 
stupi, cultivând frăgari şi vermi de mă- 
tasă, hemeiu, napi de zăhar ş. a., prăsind 
soiuri mai alese de vaci, cai, oi, porci, 
capre şi galiţe, învăţând a îngriji şi fo
losi mai bine gunoiul ş. a., toate aceste 
ştiindu-le sătenii noştri, cine s’ar mai 
îndoi, că ei nu ’şi-ar pute înmulţi ve
nitele având putinţa de a da înainte?

Dar* vai! „Mult e pân’ departe!8 Şi 
de sine ni-se îmbie întrebarea: Cine să 
povăţuiască pe plugari spre acest sfîrşit?

Preotul, când ese dintre zidurile 
seminarului, n’are nici închipuire despre 
o bună economie şi tot aşa şi notarul, 
învăţătorul şi alţi cărturari, pregătiţi 
anume a trăi şi lupta pentru binele şi 
înaintarea poporului. Şi că din această 
pricină urmează rele foarte mari, vom 
cerca a dovedi prin o singură pildă.

(Va urma.) r '

Prăsirea galiţelor.
(Urmare).

Boalele galiţelor.
Precum şi celelalte animale domestice, 

aşa şi galiţele au lipsă nu numai de o 
îngrijire regulată şi atentă şi nu se poate 
a se îndestuli numai cu nutrirea, ci recer 
ca starea sănătăţei să fie în măsură re- 
cerută supraveghiată. Un prăsitor de 
galiţe, care nutreşte galiţele sale regalat, 
le îngrijeşte atent şi este la cumpărarea 
lor cu băgare de seamă, n’are să se plângă 
mult de boale in coteţul galiţelor.

De multe-ori nici nu observă pro
prietarul galiţelor boale mai uşoare, care 
în cele mai multe caşuri trec de sine şi 
numai atunci se convinge prăsitorul, că 
boala s'a înrădăcinat, când animalele nu 
mai voesc a mânca, când îşi lasă aripile 
supărat în jos şi când nu mai vreau să 
mai ştie de coteţele lor. Când va fi îns§ 
convins despre boala ivită, n’are a să 
pripi cu darea medicamentelor ce le are 
la îndemână, ci să cerceteze înainte de 
toate căuşele boalei şi aşa după starea 
faptică a originei boalei să acomodeze 
cura sa.

Când cumpărăm galiţe noue, sau adu
cem galiţele noastre îndărSt d. e. dintr’o 
exposiţiune, avem sâ le ţinem 8— 14 zile 
separate de celelalte, în care timp putem
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-să facem observaţiunile noastre exacte cu 
privire la starea sănătăţei. Avem să dăm 
galiţelor înainte de toate un nutreţ bun, 
moale şi s8 vărsăm în fiecare litru de apă 
de beut câte 5— 6 gr. vitriol de fer şi 
dacă este cu putinţă avem să întrebăm 
pe proprietarii de mai înainte despre spe
cialitatea nutrirei avute până atunci, sau 
86 cercăm a afla cu nutriri de probe ma
teriale de nutrire, de care su fost dedate 
galiţele până atunci şi care le prieşte.

Galiţele sănătoase au o privire clară, 
limpede şi luminoasă, este atentă la îm
prejurimea ei, are pene lucii, netede, cari 

-se lipesc la trup, o creastă şi bărbie des
chisă roşie. Respirarea nu se poate vedă, 
nici auzi, în urmă nu este iertat să ob
servăm o cursură din ochi, nas sau cioc. 
Peliţa mucoasă a gurei are să aibă o co
loare sănătoasă roşie de carne sau roşa, 
dar’ nu roşie întunecată, galbină sau pa
lidă. Penele au să fie curate de insecte.

Galiţa sănătoasă stă sau şede de tot 
liniştită, sau îşi curăţă, ordinează penele 

■sale, sau le unge cu grăsime, pe lângă 
ce se uită cea mai mare parte la pământ 
şi ciupeşte şi scormoleşte din când în 

-când în pământ, pe lângă ce croncăneşte, 
cotcorozeşte, gâgăeşte sau cântă voios, 
dar’ şi limpede. Excrementele ese re
gulat. Scârna însăşi nici este prea vîr- 
toasă, nici prea apătoasă, ci are să fie cohe- 
rentă. Penele pe lângă şezut au să fie curate.

în cas, când un animal este bolnav 
«afată starea lui de boală prin aceea că 
nu mănâncă, n’are apetit, sau din contră 
este prea lacom la mâncare şi are sete.

> S6 separează de camarazii sei, şede trist 
şi fără voe într’un unghiu. Din când în 
când îşi lasă capul şi aripile jos, îşi as
cunde capul între pene şi este foarte som- 
noroasă sau se poartă altmintrelea în mod 
bătător la ochi. Penele devin cu timpul 
sburlite, spârloase, fără coloare, animalul 
slăbeşte din zi ce merge pânăcând piere.

Prăsitorul atent are să separeze în- 
dată-ce observă una din semnele zise, 

-animalul bolnav de cei sănătoşi şi să-’l 
aducă într’un coteţ cald, liniştit, ferit de 
curent şi umezeală, anume întocmit pentru 
galiţele bolnave, ca aşa să le poată îngriji 
şi observa mai uşor.

(Va urma). luliu B ardosy .

Locuri bune pentru neguţetori.
Anul trecut am publicat mai multe locuri 

bune pentru neguţetori şi tn unele locuri s’au 
şi aşezat neguţători de ai noştri şi le merge 
bine. Continuăm acuma cu publicarea de 
astfel de locuri şi rugam pe cetitorii noştri, 
$8 ne facă cunoscute locuri potrivite pentru 
neguţători.

Din Banta ni-se (scrie, că acolo se află 
de vânzare o prăvălie, cu preţul cam de 
800 fl., loc foarte bun de vânzare, cu dreptul 

-de birt. Atragem luarea aminte a neguţăto
rilor noştri. Cei cari se interesează, să se 
adreseze la dl Ioan Marian, ta Bania, (posta 

.Bozoviciu).

Frigurile.
(D upă  re v is ta  p o p o ra lă  »Albina»).

(Urmare şi fine).

Ce leac s6 luăm?
Pentru-ca pătimaşul s8 scape de fri

guri, când acestea s’au declarat, trebue 
să iee vre-un leac, altfel nu scapă de boală 
mai multe săptămâni sau chiar mai multe 
luni. Trebuinţa de a lua un leac în contra 
acestei boale, este neapărată la oamenii 
slăbiţi prin prea multă muncă, prin mân
care neîndestulitoare.

Cea dintâiu povaţă ce putem da pă
timaşilor e ca să se hrănească bine şi să 
se odihnească.

Ştiinţa medicală a găsit, pentru a 
vindeca frigurile, un leac foarte preţios, 
care se numeşte chină sau chinină.

Cam trebue să iee cineva chinina?
Chinina se dă în mai multe feluri, 

după forma frigurilor. De cele mai multe-ori 
ajunge să întrebuinţăm chinina cunoscută 
sub numele de sulfat de chinină, care se 
găseşte la spiţărie sub formă de praf. 
Unui copil de nn an se dă 10 centi- 
grame, unuia de 2 ani 20 centigrame, 
unuia de 3 ani 30 centigrame. Când 
frigurile stlnt straşnice sau când copilul 
e voinic se poate da cu ceva mai mult 
decât am spus mai sus. Copiilor până 
la 15 ani ajunge să le dăm o jumătate 
de gram, ear’ când frigurile sânt mai în
rădăcinate putem da până la 8 centigrame 
într’o zi.

Nu se dă chinină chiar în timpul in 
care bolnavul e prins de friguri, căci 
atunci nu*’i foloseşte. Trebue să aşteptăm 
să-’l trezească frigurile şi să potrivim a-’i 
da chinina cu 4 până la 5 ciasuri Înainte 
de vremea când ştim câ-’l încearcă fri
gurile.

Pentru-ca să tăiem cu desăvîrşire 
frigurile la nn bolnav să nu ne mulţumim 
a-’i da numai într’o zi, ci mai multe zile 
de-arîndnl.

Chinina se găseşte sub formă de 
praf, foarte amar, care se poate bea cu 
apă, vin ori ţuică; din causa amărăciunei
o putem lua mai lesne intr’o foiţă de ţi- 
gare în care se învăleşte pravul, pe care-’l 
punem pe limbă şi-’l înghiţim, fără a 
mesteca cu o înghiţitură de apă.

Chinina se mai poate lua uşor dacă 
turnăm peste ea într’o ceaşcă de cafea 
neagră feartă; cafeaua face ca chinina să 
fie mai puţin amară.

De oare-ce este leacul cel mai bun 
în contra frigurilor, e de dorit ca să o 
găsim în fiecare casă, când e vorba de 
familii ce locuesc la ţeară. Prin chinină 
nu se otrăveşte cineva decât când ar lua 
de 10 ori mai mult decât trebue, pentra 
a tăia frigurile. Chinina fiind o doctorie 
aşa de folositoare, ar trebui găsit un mijloc 
pentru-ca şi ţăranii să o poată cumpăra 
pe un preţ mai ieftin. r

Ce leac luăm când n’avein cliinină?
Ce s’ar pută întrebuinţa la ţeară, în 

locul chininei, când aceasta ar lipsi cu 
desăvîrşire? Un leac care poate înlocui 
chinina, când aceasta ne lipseşte, e floarea 
de ţintaulă, din care să ia 20 grame 
şi să ferbe în 250 grame apă, în timp 
de un sfert de clas; din această fertură 
se vor lua două linguri pe zi. Şi despre 
pelin se crede că poate lecui frigurile, 
să pisează pelin verde într’un vas, zama 
se stoarce Într’un păhv.r; din această zamă 
se va lua de 2 ori pe zi, câte o jumă
tate ceaşcă de cafea In timpul când cineva 
e prins de friguri. Nu putem pune un 
preţ mare pe aceste leacuri, căci nu is- 
butesc decât când frigurile sânt uşoare.

Cum ne păzim de friguri?
Cum ne putem apfira în contra frigurilor ?

Fiecare ţăran trebue să Îngrijească 
de curăţenia curţei, să astupe şi să sece 
apele mocirloase de pe lângă fântâni.

Locuinţele trebuesc clădite pe locuri 
ridicate şi uscate, pentru a înlesni scur
gerea apelor.

în jurul locuinţelor e bine să se să
dească pomi mari şi deşi, despre partea 
locurilor băltoase. Apa de beut să fie pe 
cât se poate de isvor. Hrana să fie în
destulătoare şi întăritoare; bsuturi spir- 
tuoase folosesc numai in mică cantitate, 
atât cât se pună sângele în mişcare mai 
repede. Să nu se culce cineva pe pă
mântul gol, mai ales când e înferbântat.

Mulţi oameni scapă de a nu fi prinşi 
de friguri, luând din când în când chinină.

Fântânile din care să ia apa de beut 
trebue să nu fie ţinute descoperite; când 
ne am încredinţat că apa e rea şi nu o 
putem înlocui cu apă de isvor, e bine să 
nu o bem decât după-ce am fert-o. Lu
crările pentru a seca bălţile trebue să le 
facem primăvara sau iarna. îu locul băl
ţilor şi mocirlelor pe cari am isbutit să 
le secăm, trebue să sădim pomi; s’a re
comandat în acest scop să se cultive 
plante cari se chiamâ floarea soarelui, care 
trage foarte multă apă din pământ. To
pitele pentru cânepă trebuesc scoase din 
cuprinsul satelor; tot asemenea şi locurile 
de grădinăriţi în cari se cultivă zarzavatul.

Nu e bine să lăsăm deschise în timpul 
nopţei ferestrile odăilor in cari dormim. 
Deasemenea nu trebue să lăsăm pe copii 
a mânca fructe necoapte, cum 8e întâmplă 
pe la munte, unde copiii îşi umplu de di
mineaţă stomacul cu prune necoapte, după 
care apoi beau apă. Muncitorul să nu lucreze 
mai mult decât îl îngăduie puterile lui.

încheiem aceste puţine cuvinte, în
demnând pe locuitorii dela ţeară, a cere 
cât mai des ajutor in contra frigurilor 
dela medic. Bolnavii de friguri, ca şi cei 
de alte boale, să nu-’şi mai peardă vremea 
umblând după descântece, căci acestea 
sânt zădamice. jr>r. v. opretcu,

profesor. •— Bucureşti.
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„Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului“.

Comitetul central în cele două şedinţe 
din urmă, ţinute zilele acestea, a luat urmă
toarele hotărîri:

De membri ordinari si Reuniunei au fost 
primiţi următorii: Petru P  poş, jud8 la tabla 
reg. în pens. din Sibiiu; Ioan Mateiu, paroch 
în Sebeşul-de-sus; comuna politică Sebeşul-inf.; 
Ioan Doiean, proprietar; Tema Fluxe, primar; 
George Ivan, notar; Iosif Maierean, econom; 
Ioan Micu, proprietar şi Adsm Roman, pro
prietar — toţi din Sebeşul-de-jos.

Secretarul Reoniunei, raportează că pă
rintele Constantin Prie din Săcădate a adus 
la cunoştinţa comitetului, că după-ce n’a putut f 
câştiga împreună lucrarea inteligenţei din 
Săcsdate pentru ţinerea sdunărei generale 
a  Reuniune! acolo — declară a nu fi !n posi- 
ţiune de a primi de astă-dată Reuniunea în 
Săca date. în  urma acestora biroul Reuhiunei 
s ’a folosit de bunul prilrj dat de fruntaşii 
din Sebeşul-de-jos, unda au con< hemat adu
narea generală, care s’a şi ţinut în această 
comună la 21 Noemvrie 1897. La această 
adunare în locul răposatului Iosif Pop, a foat 
aJes de vice-president al Reuniuneicu toate 
voturile dl Dr. D. P. Barcianu, prof. semi
narist, din Sibiiu; s’au aprobat nocoteli^e 
Reuniunei pro 1896; r’a votat comitetului 
mulţumită şi recunoştisţl pentru lucrările sevtr- 
şite pentru propăşirea Reuniasei; toi ca acel 
prilej s’a pus temelie pentru întocmirea unei 
tovărăşii agricole şi unei »Însoţiri de credit 
săteşti sistem Raîffeistn* în Sebeşul-do-jos, 
înscriindu-se la cea dintâîu 18, ear’ la a doua 
36 părtaşi.

L i 14 Noemvrie 1897 presidestul D. 
Comşa, însoţit de secretarul V. Tordăş'anu 
au luat parte la împărţirea bsui!or fondului 
proprietarilor din Mo/m, împărţire făcută prin 
hotărîrea părtaşilor, amSaura': căreia din fon- 
dol de 9858 fl. 96 cr. s’a dat 500 fl fondului de 
asigurare a realităţilor (i-ase-or şi celelalte) 
contra foeufui; 1000 fl. comunei bisericeşti 
pentru susţinerea şcrwîei g'.-or. din Mohu;
100 fl. la fovdui pompierilor; 2010 fl, s’au 
trecut la însoţirea de crelit dr*pt cnOte a 
100 fl. pentru 210 părtaşi şi 6248 fl. 96 cr. 
s’au trecut la fondul; neatacabil al îueoţirei.

S’a luat la cunoştinţă, că „însoţirea de 
credit sigtem Raiffeisen8 din ApoJduî-român 
a solvit la cassa Reuniunei 10 fl pentru 
200 coaie registre da comp'abilitate; mai 
departe, că parochului Yasile Mereţ din B d  
’i-s’a vândut Va chlgr. sămânţă de n3pi en
glezeşti (pentru miri şîi) cu 2 fl. 20 c r . ;, apoi 
că dl prim-pretor P. Dragliits a administrat 
109 fl. — taxe încpgsate dela membrii Reuniu- 
nei ca locuinţa în cercul Săliştei; onorabila 
primărie din Burîgard 8 fl.; prim-pretorul 
cercului No 'rich 24 fl. deia membrii cu locu
inţa în acel cerc pretoria!.

. în  şedinţa din urmă, ţinută la 31 De
cemvrie n. 1897, comitetul a luat la cuno
ştinţă cu adâncă părere de rău, trecerea la 
cele eterne a mult vrednicului membru din 
comitet Dr. Aurel Erote, care a răposat la 
16 Dec. n. 1897; s’a luat la cunoştinţă, că 
biroul a depus o cunună pe sicriul răposatului 
cu inscri pţia „ Neobositului sprijinitor. şi . to~ 
varisu, cunună ce a fost depusă prin presi- 
dentul D. Comşa, secretarul V. Ţordăşianu 
şi membrul din comitet Dr. P. Şpan, dintre 
cari primul a ţinut o vorbire pătrunzătoare

Sfaturi economice,
Gunoirea straturilor de spargă.

Straturile de spargă sân t de a  se 
gunoi peste iarnă, îndată-ce îngăduie timpul. 
Spre acest scop se pot folosi urm ătoarele: 
gunoiu bun de grajd , zarnă de gunoiucu 
putere —  îndeosebi din privăzi —  zoaie 
rămase dela spălat, sâDge dela măcelari, 
compost bun şi gunoiu m ăiestrit s. p. făină 
de oase şi sânge. Se gunoiesc însă nu 
numai straturile, ci şi cărările de prin tre 
e le ;  de aceea cărările vor fi săpate a tâ t 
de adânc cât stau plantele, punându-se 
în săpături gunoiul şi peste el pământul.

Ca hamurile se ţină mai mult.
Hamurile uscate şi în tărite  se ung 

bine cu săpun, se spală cu o perie şi se 
pun pentru-ca să se uşte în tr ’un loc mai 
călduros, însă nu prea ferbinte. Părţile 
din lăuntru  se freacă cn său, înainte de 
a se fi uscat de to t. D upă aceea trebue 
lă*ate tim p mai îndelungat (cam 11 cia- 
suri) în tr ’un loc călduros. Peste vară 
această lucrare i e  poate săvîrşi afară în  
liber. M urdăriile se rad cu un cuţit 
tîm pit. Făcându-se acecstă curăţire mai 
de multe-ori peste an, -ham urile vor ră
mână neîncetat mlădioase şi vor ţină 
mai mult. r

Muşchiul şe depărtează.
Muşchiul se înlătură de pe lemne* 

petri, coperişe şi păreţi, aşa  că obiectele 
cuprinse de muşchi se freacă cu zamă de 
var, stîns de curând, în care se pune şi 
puţin vitriol de fer. Muşchiul piere şi 
se poate spăla şi,, depărta cu ajutorul 
unei perii.

Plantarea de pomi roditori prin vii.
î a  vii să mi se planteze nici-odată 

"pomi roditori a căror coroană este prea 
desvoltată, de oare-ce umbresc viţele pe 
o snprafoţă prea mare.

P rin tre  viţe să nu se planteze, cum 
este obiceiu, nuci, nici meri cari au o 
coroană prea desvoltaîă, ci mai ales ci
reşi, vişini, persici, pruni şi cât se poate 
de rari, pentru ca să nu se influenţeze 
producţiunes viei.

Stâlpii de lemn.
Stâlpii de lemn, meniţi a  fi bătuţi 

în păm ânt, se păstrează mai mult; timp 
fără a în tră  în putrezire, dacă se vor 
unge la partea cu care se vîră în pământ, 
cu uleiu de in, care se vă ferbe cu căr
bune pisat, până-ce va fi ca o văpseală 
de oleu. Lemnul asemenea pus durează 
în  păm ânt mai mult chiar decât ferul.

Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri. —

B. S . in Comloşul m. şi aboneniuliii nr, 
4241I La întrebarea despre socialişti, vă răs
pundem, că nici la un cas nu este bine se

Ştiri economice.
M işcarea ţă ra n ilo r  d in  A u s tr ia .  

Asociaţiunea generală a ţăranilor din Austria  
a făcut în şedinţa primei secţiuni ţinută zilele 
acestea la Viena, următoarea propunere, care 
s’a primit cu unanimitate: „Considerând starea 
generală mlseră, îa care se află populaţiunea 
agricolă şi care ia din zi ce m^rgo dimensiuni 
tot mai mari; coasiderând mai departe, că 
nici uns din promisiunile făcute: precum orga- 
nisarea în societăţi după profesiuni, schimba
rea determinaţiunilor provieorului cu Unga
ria, reforma burselor de producte, micşora
rea birului pentru ţărani, nu s’a împlinit ;: 
şi, în fine considerând, că com hemarea întru- 
nirei agrare austriace a devenit imposibilă, 
se propune, că în timpul deta finea lui Februa

r i e  până în 6 Martie 1898 se se concheme 
la Viena^ Bo întrunire de nevoie a gospoda
rilor austrieci" cu următoarea ordine de zi:; 
„1. Protest în contra protejărei importului 
fainei din Ungaria peste 30 Aprilie 1898.
2. Cor chemarea definitivă a anchetei asupra 
reformei burselor de producte, care de atâtea- 
ori a fost anunţata. 3. Luarea de măsuri pentru 
împedecarea concurenţei transatlantice. 4. 
Schimbarea legei referitoare k  impositul dapă 
venitul persoanei şi 5, Comunicarea cu privire 
la înfiinţarea unei centrale pentru pregătirea 
oonvenţiunilor comerciale". Publcând această 
înştiinţare, sfinţim în posiţie a împărtăşi cer
curilor noastre ţărăneşti — zice „Patria* din 

n Cernăuţi — că dl Dr. Popovici% îndată după 
sosirea sa din Viena, care va urma ziîde 
acestea, va căuta prilej al de a se sfătui cu 
alegătorii sei plugari asupra acestor laeruri 
de interes pentru ei.

Şcoală de lă p tâ rîe . în scopul de 
a da o întindere cât m ii mare culturei va
cilor o şcoală de iăptărie a fost întemeiată 
la moşia Laza din judeţul Vaslui. Şcoala va 
ţină cu începere dela 15 Ianuarie şi până la  
15 Ionic. Oameni cunoscători şi plătiţi de 
ministrul domeniilor vor preda lecţii asupra 
muJsului; vacilor şi aî oilor şi asupra modului 
de a transfoim* lapîele în brânză şi smântână.-

Tirgul d tnG lu la . D spre tîrgul de 
iaină din Giula, ţinut făpt£mâna trecută să 
vestesc ' următoarele: Porci au fost puţini» 
numai din Giola, de-oare-ce tîrgul de perei 
este oprit de 4 ani. Vite cornute au fost la 
4000 şi au trecut aprospe mai toate. Vacile 
s’aa \â*dut cu preţul de 60— 150 fl. viţei cu 
30 până la 60. Vite îngrăşate cu c âte 26—28 fl. 
de maja metrică. Căi au fost Ia 8000. Cei 
mai frumoşi ’i-su cumpărat cumpărători din 
ţări străine. : Caii de ham s’au vândut cu* 
preţuri scăzute.

Oprelişte de tra n sp o rtu l v ite lor . 
Ministrul de agricultură unguresc face cuno
scut, că guvernul Bosniei şi Herţegovinei a 
oprit din pricina boalei importul de porci din 
întreagă Ungaria; tot aşemenea este oprit a 

, duce vite, .din pricina durerei de gură şi de 
| unghii, din următoarele comitate de ale noastre: 

Alba-de-jog, Hunedoara, Târnava-mică şi mare, 
Caraş-Severin, Timiş, Turda-Arieş, şi Torontal.

. Legea m ine lor. De mai mult timp 
să vorbeşte, că să va reforma legea minelor, 
respective patenta, care regulează afacerile 
de mine. Camera comercială din Arad a  
prelucrat un proiect, în care să arată schim
bările ce ar fi de lipsă. Proiectul ’l-a sub-
şternut la ministru de finanţe.

despre vredniciile celui-ce a părăsit pentru 
totdeauna Reuniunea, pentrn a cărei înaintare 
mult a; muncit şi obosit. (ya urma).

vă amestecaţi cu ei, cu atât mai mult, că sânt 
Unguri şi Jidovi, cari vă pot uşor înşela. 
Ceea-ce făgăduiesc* ei, nu să poate împlini, 
căci nu atîrnă dela ei.
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CRONICĂ.
Alegeri. îa  Deva s’a fâcut săptămâna 

trecută alrgerea de protopop gr.-or. A în
trunit dl Nicolau Şinca, paroch ta Biscarea,
23 voturi, ear’ d! George Roman, paroch în 
St.-Micleuşul-mic, 5 voturi. Al treilea can
didat, dl Gotuţ, n’a primit nici un vot.

— îu Toracul-tnic s’a ficat alegerea de 
preot la biseriea rom. gr.-or. de acolo. A fost 
ales teologal absolut din Toracul-mare Gavriil 
Secofan, cu 200 de voturi, faţa de 26 ale 
preotului din Sag. Al treilea candidat a fost 

.teologal absolut din archidiecesă Iosif Eaescu. 
Alegerea — landă parochienilor — s’a petrecut 

:în cea mai deplină rtnduială. ,

—■ Totodată amintim, că In Haţeg a 
fost întărit de protopop de cătră consistorul 
din Sibiiu, părintele T. V: Gheaja.

' '■, ! y. , ;
N ic i u n  strop  dela J id a n i  / ; Din 

părţile Turzii ni-se scrie următorul lucru 
'înveselitor: Ca mare bucurie trebue să vă 
vestesc, că în comuna Şutu toţi oamenii în 
ajunul Botezului, când nmbla preotul cu crucea, 
s’au legat ca jurământ că nu vor mai bea 
vinars dela Jidan. Laudă ’i-se cuvine pen
tru  aceasta dîui preot Ştefan Maris şi eco
nomului Vasilie Popa, cari au îndemnat po
porul ca se se lapede de a mai bea otravă 
jidovească. După pilda Şutenilor vor urma 
şi comunele vecine, pe cari le-au adus la sapă 
de lemn an Jidan din Hăşmaş, care venise 
aici numai cu bâta şi acum ţine zece sate In 

. arândă şi ’i-s’a dus vestea, că are bani mulţi.
Un abonent. ,

. *
D a ru r i p e n tr u  biserică. Tribunei 

’i-se scrie din Moldova-nouă, despre frumoase 
daruri bisericeşti: „Lucrătorii dela agenţia din 
Semlin, sub conducerea lui Gîorge Stroia, au 
dăruit sf. biserici 14 stihare d^ mătasă pentru 
prunci In preţ de 148 fl. Locuitorii dela 
agenţia din Baziaş, sub conducătorul Vasilie

- Calescu, au dăruit 2 steaguri de metasă roşii 
In preţ de 140 fl. Dl paroch Traian Silviu 

«Oprea a îmbrăcat de nou evargelia şi două 
steaguri negre în preţ de 48 fl. Locuitorii 
dela agenţia din Neoplanta, sub conducătorul 
Iulian Vinchisî, două felinare în preţ de 27 fl. 
.Locuitorii dela agenţia din Panciova, sub con
ducătorul Costa Verdeţio, 4 candele de argint 
china în preţ de 36 fl Lucrătorii dela agenţia 
din Orşova, sub îngrijirea lui llie Popsscu, 
un ornat, un feşnie şi o icoană în preţ de 
75 fl. Lucrătorii dela minele de cărbuni din 
Berzasca, sub îngrijirea lui Nicolae Dobrescu, 
an litier de argint china în preţ de 36 fl. 
Din un fond făcut dela petreceri s’a făcut un 
steag alb de mătasă pe seama şcolarilor în 
preţ de 65 fl. Damele române un acopere- 
mând pe iconostas în preţ de 14 fl. Prin 
aceasta se aduce mulţumită atât dini paroch 
cât şi dăruitorilor. Dumnezeu să le răsplă
tească tot binele. s. o.

«
•Dar şcoalei. Ni-se scrie: Ioan Tru

faş, proprietar In Giorocuta (comit. Sălagin) a 
binevoit a d ă r u l  şcoalei gr.-cat din aceeaşi 
comună un clopot pentra de a li-se vesti ele
vilor timpul venirei la şcoală, In preţ de 40 
fl. 11 cr. în  numele comunei întregi ti adu
cem şi p e , .această cale mnlţumitele pentru 
acest mărinimos dar şi viul interes ce do
vedeşte faţă de instrucţiunea şi edacaţiunea 
tinerilor din comuna noastră. Giorocuta, la 
5 5  Ian. 1898. O. rnchtta, (Jocent.

D in  A b ru d  ni-se scrie: Tinerii me
seriaşi români din Abrud şi Abrudsat a 2 -a zi 
de Crăciun au jucat piesa teatrală „La Moşi*, 
comedie în 3 acte, de Speranţă. Persoanele 
au fost: Nae Patulescu: DIAugustin Tuhaţiu; 
Frosa, soţia lui Nae: d-şoara Maria Faur; 
Ştefan Stefanescu: dl Traian Deoanca; Co- 
stică Atnxandrescu: dl Aurel Ciura; Panait 
(Surdo): dl Ioan Lepedeau: Tincuţa, mama 
lui Nae: d-şoara Gruber R ’gina; Leonora, fata 
Tincuţei: d-şoara Fani Dineiu; Lina, sora 
Frosei: d-şoară Ana Deoanca; Cocoana Ma- 
r i ţ ade55ani :  d-şoara Iudita Suciu; Cocoana 
Aneta, prietena Linei: d-şoara Ialia Suciu. 
Şari, servitoare: d-şoara Iulia Tobias. Toţi 
’şi-an jucat rolele foarte bine. Au suprasolvit 
din acest prilej d-nii: Căpitan Meinl 5 fl.; 
Dr. Zozim Chirtop, advocat2 fl.; Nicolau Ada- 
movici preot 3 fl.; Dr. N*gy Kâroly, m^dic
2 fl.; Petru Fizeşan 2 fl ; Iosif Ciara, preot
1 fi, şi Simeon Faur 1 fl.; ca venit curat s’a 
dat şi primit la cassa reuniunei femeilor ro
mâne din Abrud şi jur suma de 46 fl. 50 cr. 
Subscrişii veuim dar’ a aduce cea mai căldu
roasă mulţumită tuturor binevoitorilor contri
buitori, precum şi bravilor noştri tineri şi 
domnişoare cari, au procurat reuniunei noa
stre un ajutor frumos. Abrud, în 15/27 Ian. 
1898. în numele reuniunei femeilor române: 
Ana Filip, presidentă; Alexandru Ciura, se
cretar.

*
D in  com una  G rid  (cott. Făgîraş) 

primim dela un membru al representanţei co
munale o scrisoare, care cuprinde an lung 
răvaş al abusurilor şi fărădelegilor ce le-ar fi 
făcând primarul de acolo George Bărseanu. 
între altele se spune, că acest primar încas- 
sează dela oameni săraci câte 2—3 fl. pentra 
atestate de sărăcie, prigoneşte pe oameni 
cu fel şi chip de execuţii pe cari anume le 
îfiăspreşte, ba să poartă şi brutal cu ei, pen
tru ceea-ce a zăcut în temniţa din Bra
şov 6  luni. Peste tot oblăduirea acestui 
primar ar fi atât de rea, că bieţii locuitori 
au pjuns In cea mai mare miserie, şi asta 
din vina primarului, care mereu face aruncări 
mari de dare. — Dacă asemenea nenorocire e 
pe capul oamenilor acest primar, ar trebui f icut 
totul, ca el să fie pus la locul s e u !

*
Apel de maghiarisare — băn

cilor româneşti! Până aici a ajuns 
neruşinarea fanaticilor maghiarisărei: să 
se adreseze ca apelări de maghiarisare 
chiar şi la băncile româneşti, la acele 
aşezăminte, pe cari presa maghiară şi oame
nii ei n’au nici-odată destul venin şi de
stulă mârşăvenie, că să le denunţe şi să 
le lnjare ca fiind „unelte politice* în 
mâna „agitatorilor valahi!*

Lucrul stă aşa, că noua societate de 
maghiarisare din Badapesta ca menirea 
specială de a maghiarisa pe Şvabii din 
Buda, a trimis băncilor noastre apeluri 
tipărite, cerfindu-le ajutoare în  scopul 
maghiarisărei şi al „statului naţional 
maghiar*.....

Sdntem convinşi, că fruntaşii bănci
lor noastre vor fi aruncat aceste apeluri
în coşul hârtiilor...... fă ră  p re ţI

' . #'

Milioane — pentru matriculele 
de stat. Miserie şi foamete bâutuie In păr
ţile sadice ale Ungariei, dar’ ce-’i pasă 
guvernului ? Sânt alte lucruri, pentra cari

aruncă el banii. Ne aducem aminte, că 
fostul ministru Hieronymi a declarat 
sărbătoreşte, că matriculele de stat nu 
vor costa mai mult de 800.000 fl. anual, 
înaă deja la 1896 budgetul pentru ma
tricole s’a urcat la 879.000 fl., ear’ In
1897 la 900.000. Iu budgetul pentra
1898 această posiţie figurează cu r  
milion. — Eită chip de chiverniseală 
ungurească!

*
C unun ie . Azi tu 6 Februarie n. c. 

s5 sărbează în Tărlungeni cununia d-şoirei 
Elena D. Creangă din Tărlungeni cu dl Arott 
Puţcar din Sohodol-Bran. Dirim mirilor vieaţă 
lungă şi fericire.

*
F a ră tu ră  u ria şă  de b an i la  C luj. 

Pe lângă zelul de maghiarisare, unii din com
patrioţii no3tri fură, mareu fură. Pir’că, Ia 
deslănţuita lor farie de a maghiarism totul, 
„patrioţii" vreau să magh ariseza plnă şi... 
furăturile! Cea mai nouă ispravă da acest 
soiu e o mare defraudare de 120.000 fl. des
coperită la direcţia de păduri diu Cluj. Mi
nistrul de agricultură face deja cercetarea, 
însemnăm, că direcţia de păduri din Ciuj stă 
Bub presidenţa baronului Feilitzich, presidentu! 
reuniunei de... maghiarisare „EKE“ (Erdelyi 
Kârpâth-Egylet), care e îuainte mergătoare» 
proiectului de lege despre maghiarisarea no
melor de comune.

*
Cas de m oarte. Ca inima frântă de 

durere vestim trecerea Ia cele vecîuice a ta
tălui, moşului, unchiului etc. nostru, a preo
tului gr.-ort. român: Petru Cerbu, care în 2 
Ianuarie 1898 ’şi-a dat sufbtul în mlnila 
Creatorului. Rămăşiţele pimâ iteşti ale de
functului s’au aşezat îu 4 Ianuarie spre odihnă 
vecîaică în cimiterul gr.-or. român din comuna 
Iladia. Iacob Cerbu, când. de preot, Iconia 
Cerbu măr. Madincea, Elena Cerbu măr. Pas- 
cota, ca fii etc.

*
B aroneasa  H irsch  p e n tru  E v r e ii  

d in  R o m â n ia . Săptămâna trecută a sosit 
Ia Iaşi secretarul general al baronesei de 
Hirsch, soţia răposatului milionar jidov baron 
de Hirsch; Secretarul are însărciaarea de a 
se interesa deaproape de starea Evreilor din 
România. Baroneasa doreşte să jertfească câ
teva milioane pentra Jidovii din: România. 
Planul este a ridica în Iaşi şi Bacureşti 
câte o şcoală de meserii îa scopul de a forma 
bresle, cari se vor duce apoi în America. Ba
roneasa de Hirsch vaajutoia şi şcoalele jido
veşti din România.

*
JPulsxky — salvat. Şi asta s’a făcut î 

Cinstita stăpânire ungurească are ca o grije 
mai puţin. Ocrotitul seu, vestitul pungaş 
Pulsshy Kâroly, care ca director al museului 
naţional-maghiar din Budapesta a păgubit 
ţeara cu aproape jumătate de milion ‘florini
— e scăpat! După o trăgănare de doi ani 
a procesului Curia din Bxdapesta a sistat pro
cedura criminală pe motivai... „lipsei de 
motive!* ■ ■

„Dreptate* ungurească, n’ai< ce te mira!

Tlssa  Lajos, fratele Iui Tisza Kâ’mân, 
a murit săptămâna trecută în Badapesta. Tisza 
Lajos a fost mai nainte ministru, dar* „merit 
patriotic* ’şi-a câştigat ca comisar regal Ia 
zidirea Seghedinului, pustiit prin vărsarea Tisei. 
Pentra acest merit ’i-s’a dat rangul de conte.
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Avis. Numărul de faţă al „Foii 
Poporului14 este cel din urmă ce-’l tri
mitem la cetitorii, cari încă nu ’şi-au 
renoit abonamentul. Rugăm deci pe aceia, 
cari voesc să nu li-se întrerupă expedarea 
foii, să binevoiască a trimite în câteva 
zile abonamentul.

*
„ R eu n iu n ea  soda lilor ro m â n i d in  

& ib iiu “, precum aflăm, va aranja Duminecă, 
Ia 1/13 Februarie c. în sala eea mare dela Gesell- 
schaftshaus o petrecere socială împreunată cu 
concert, teatru, declamaţmni şi joc. Brava 
Reuniune pentra această producţiune a câştigat 
binevoitorul concurs al doamnei Margareta 
Moldovan şi al unui grup de clerici din se
minarul nostru BAndreiantt. Petrecerea va fi 
cât se poate de amusantă şi ar fi de dorit ca 
gi fruntaşii ncstridela sate, cărora atât de 
pnţin prilej îi-se dă a lua parte la teatru şi 
la producţiuni de asemenea natoră — să par
ticipe cât mai mulţi la petrecerea aranjată 
de Reuniunea sodalilor noştri.

JPrlriţu l m oşten itor ro m â n  şi se
n a tu l  R o m â n ie i. Principele Ferdinand dl 
României, membru al senatului român, a tri
mis preşedintelui senatului următosreâ scri
soare, datată N zza 13 Ian. st. n. 1898. care 
a fost cetită în şedinţa de Vineri seara a 
senatului:

„Nu pot s8 las s6 trescă anul 
vechia fără să-’mi aduc aminte de nenu
măratele dovezi de iubire, ce am primit 
din partea colegilor mei în anul trecut; 
şi nu v6 pot spune cât de mişcat am 
tost de salutările ce ’mi-aţi trimis aicia 
în răspnnsul la mesagiul tronului: Această; 
nouă dovadă de iubire a găsit un adânc 
răsunet în inima mea. Azi, când începe 
un nou. an, vă trimit odată cu mulţumi
rile cele mai sincere, urările cele mai 
călduroase. SS fie anul 1898 fericit, şi 
roditor. Dumnezeu f*j«ţe lucrărilor voa
stre, şi să ocrotească scumpa noastră ţeară.
—  Ferdinand, Principe al «României

! Ticăloşii. î i  nr. 12 din anul trecut 
am scris, după înştiinţarea unui corespondent 
al nostru, că în comuna Băreşti (Vfişcău) lu
crurile bisericeşti şi şcolare merg rău.
4 Ne scrie acum un membru din comitetul 
parochial, cu numele M axim Non, că lucru
rile stau tot rău şi că vina o poartă doi inşi, 
anume: Petru M i huţa şi Coroiu Parti. Când 
a fost ameninţată şcoala cu închidere, Văşcă- 
uanii ’şi-au pus încrederea în aceşti doi oa
meni. E i au zis, că vor clădi o nouă sslă 
de învăţământ. Spre acest scop, au adunat 
bani din păşunat şi dela binevoitori 570 fl. 
Dar* ei cu aceşti bani nu au făcut, nimic la 
şcoală, ci au făcut alt plan, au reparat un 
clopot dela biserică, întă pe când să-’l plă
tească n’au fost bani şi aşa au luat împrumut 
200 fl. dela Beiuş. Acum !n biserică plouă, 
şcoala e în primejdie şi lucrurile stau slab, 
ear’ dl protopop nu le trage seama şi poporul 
e necăjit şi nu ştie unde să strige după ajutor. 
Ticăloşii, la cari mai marii ar trebui să Ie 
pună capăt! . ,

■ ■ i‘ *
■ F u r tu n ă  în  B u d a p esta . în  seara de

1 Februarie n. o furtună aprigă a pustiit îs 
Budapesta, făcând aproape imposibilă comu
nicaţia. Mulţime de ferestri au fost sparte, 
trăsuri răsturnate şi firme aruncate, că

peste xoo de oameni au rămas mai mult sau 
m ai puţin răniţi. — Asemenea orcane au 
bântuit în aceeaşi vreme şi !n alte părţi 
ale ţSrei, cum şi în străinătate, mai ales în 
ţinuturile maritime.

* '
Foametea — prinde mereu te

ren. După ştirile cele mai noue, foa
metea a luat serioase întinderi şi în co
mitatele Heves şi Cianad. Sunt comune 
în cari sute de oameni n’au ce îmbaca.

Şi nădejdi de ajutor nu-’s. Guvernul 
are doar’ alte griji: cum s f  plătească mai 
bine pe trimişii sei din străinătate, puşi 
să combată chestia naţionalităţilor! ;

Proces de presă. Procuratura din 
Clvj a început proces împotriva foii Bistritser 
Wochenblatt, pentru un articol, scris din pri

lejul desvelirei monumentului lui Peioffy. Acnsa 
e înciripată pe vechia zicală: „agitaţie contra 
naţiunei maghiare0. Pertractarea se va ţină 
în curând.

*
C ium a, în loc de a scade, mereu se 

întinde, cu tot mai năpraznică furie, în India, 
în tr’o singură zi, Ia 24 Ian. n., nuirerul îm
bolnăvirilor în oraşul Bombay ziozt 129, ear’ 
al caşurilor de moarte 131. în  aceeaşi zi a 
anului trecut numărul îmbolnăvirilor a fost 
numai 62, ear’ al caşurilor de moarte 55. 
Ciuma bântuie deci cu o furie îndoit mai mare
ca anul trecut. Prin spitale zac 717 ciumaţi.

, *
L a  o su tă  de a n i.  Anul acesta se 

împlinesc o sută de ani dela marea revoluţie 
irlandeză din 1798, care a avut de scop â 
face sfîrşit stăpânirei engleze în Irlanda. îu 
acea revoluţiuce ’şi-au jertfit vieaţa 150.000 
Irlandezi şi 20.000 soldaţi englezi. în Irlanda 
şei fac multe pregătiri pentru a serba membria 
acelei mişcări şi se zice, că vor veni în Irlanda, 
ca să iee parte Ia ea şi mii de Americani ir
landezi., E  interesant, ca tocmai acum gu
vernul englez prepară o lege, voind a da Ir 
landei dietă provincială.

L ăsati-vă de lea cu rile  băbeşti. 
Ziarele vieneze vestesc următ oarea nenorocire: 
Zilele trecute a murit în Fischau economul 
P. Rum pier în urma unei otrăviri de sânge. 
Tâindu-se anume cu nn cuţit la masa stârţgă, 
’şi-a pus, după sfatul unei ţărance bătrâne, 
pânză de paiangin pe rană, pentru de a curma 
curgerea sângelui. De fapt sânge nici n’a mai 
curs din rană, dar’ în aceeaşi zi ţăranul s’a 
îmbolnăvit şi după 3 zile a murit în cele mai 
mari chinuri. Medicii au constatat otrăvirea 
sângelui prin întrebuinţarea paiangenişului. 
Eată unde pot duce proastele leacuri — 
băbeşti!

întrunire agricolă.
(învitare).

Ne luăm voe a tnvita prin aceasta pe 
toţi membrii şi sprijinitorii Reuniunei noastre la

întrunirea agricolă,
ce se va ţin6 Duminecă, la 6 Febrnariec. n. 
în comuna Rechita (lângă Sebeşul-eăsesc). La 
întrunire. se vor ţină discursuri despre afacerile 
noastre economice. începutul la 11 ore 
din zi. ■ ■

Sibiiu, 31 Ianuarie 1898. ;
Comitetul central al aReuniunei române 

de, agricultură din comitatul Sibiiu8: 
Demetriu Comşa, Victor Tordăşianu,

pres. secretar.

L o c  d e s c h i s . * )

Mulţumită publică.
Subscrisul având în vedere lipsele în 

cari trăeşte poporul nostru de aici, şi pentru* 
a face cu putinţă şi săracului umblarea la 
şcoală, pentru a se împărtăşi şi el de bună
tăţile cărţei şi a învăţăturei am emis — în, 
preajma sărbătorilor Naşterei Dlui —  o listă 
de contribuire după plac, pentru a cumpăra ele
vilor săraci diligenţi şi cu purtare bună, ceva 
hâinişoare ca dar de Crăciun. La aceasta au 
contribuit: Isaia Manta, notar 50 cr. Teodoaiu 
Moţiu, preot 1 fl. Constantin Putieiu, preot 
50 cr. Dlmitrie Popoviein, înv. 50 cr. Vasile 
Bradin, 30 cr. Dimitrie 0?toia 20 cr. George 
Sârb 20 cr. Teodor Demşorean 25 cr. Achim 
Bradin 50 cr. Dimitrie Vancu 1 fl. Lefcovieiu 
N. 50 cr. Kâ^zouyi Ioan 50 er. Dresmldt Fe- 
rencz 30 cr. Comuna bis. 5 fl. (Cuvin)., 
Alexandru Eftimie 1 fl. Augustin Jurca 25 cr., 
Kaufman Mor 3 fl. Falya Mâtyâs 1 fl. (Georoc). 
— Hainele cumpărate s'au împărţit Duminecă 
în 4 Ian. c. , între 7 băieţi şi 3 fete. E  de 
nedescris hucuria micilor copilaşi la primirea 
hainelor împărţirea s’a făcut la şcoală. De 
faţă a fost întreg a comitetul "parochial. Aici, 
părintele , Teodosia Moţiu, prin o cuvântare 
părintească a îndemnat pe micii copilaşi la* 
iubirea şi îmbrăţişarea tot mai mult a ştiinţei 
şi învăţăturei; ear’ comitetul parochial cu in
teres şi jertfă tot mai multă, ca în viitor în. 
loc de 10 băieţi să putem îmbrăca 20—30 de 
bă.eţi săraci, ca astfel încă de mici se ţimen- 
tăm în inimile fragede ale nrădiţelor neamului 
nostru, iubirea de neam, şcoslă, biserică şi 
lege s'rămoşaseă. Frumoasele învăţături ait 
fost primite cu plăcere. — în fine în nomele 
elevilor rjutoraţi primească susnumiţii contri
buitori şi pe aceasta cale cea mai adâncă mul
ţumită. Dumnezeu le răsplătească însutit şi 
îmiit denârul lor depus spre ajutorarea săra
cilor. '"Cuvin, - la'* 4 Ianuarie '• 1898.

'2^ rom. ort.

*) P en tra  oe le  cu p rin se  î n  ru b ric a  « ceasta  red ac ţia  nu* 
p r im e ş te  rfispnnâerea.'

‘ ::v^; y':R T S .v  V V , ;
N u ’i-a fost frig.

într’o iarnă d’aleă afurisite, de nu  
dă pace nici dinţilor din gura omuluir 
eşau doi inşi dela biserică.

Unul era Român şi celalalt era ţigan.
— Fie, vere, sise Românul, că slujbei 

fuse frumoasă, n’am ce zice; dar* abia 
răbdai până se sfîrşl, tremuram... ştii, 
de nu puteam sta locului.

ţiganul, care era, desbrăcat al dra
cului, ca Ţiganul, ca, ' să se arete mai 
grozav, răspunse: ' ' '" ■'

- — Ba mia nu ’mi-s’a părut frig, zău /..
— Azi m ă?' ‘ V "
— Azi, apai când!...
— Nu ’ţi-a fost ţie frig azi în bi

serică?... întrebh Românul uimit. " *
— ’Mi-a fost niţăl, aşa, nu pot sa 

z ic ; dar’ numai dela opinci în sus!
D u m itr i i  S tăncescu.

. POSTA REDACŢIEI.
’ * Z. Jan. în B. Pentru numărul de azi prea târ

ziu; în nrul viitor.
Babţa. Mulţumită, înnr. yiitor î i  partea econ. 
Un alegStor în Erdeiş. Scrisori fără a ştit 

dela cine stot, nu putem pnblica. Scrie-ne numele şi 
atunci poate în extras.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş- . 
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe

* acţiuni: V: H. Dressnandt.
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Călindarul săptâmânei.
Zilele Călindarul vechiu || Călind, nou Soarele

Dum. Vameş, şi a Faris., gl. 1, sft. 1. răs. ap.

Dum. 25 f  P. Grigorie Teol. 6 Dorotea 7 14 4 46
Luni 26 Cuv. Xenofont. 7 Romuald 712 448
Marţi 27 f  P. Ioan gură de aur 8 Ioan Mii. 711 4 49
Mere. 28 C. P. Efrem Şirul 9 Apolonia 7 9 4 51
Joi 29 Ad. Măr. Ignatie 10 Scolastica 7 8 4 52
Vineri 30 (f)SS.Vas.Gr.loan 11 Eufrosina 7 6 4 04
Sâmb. 31 SS. Chir şi Ioan 12Eulalia 7 4 4 56

Tlrgnrile din septemâna viitoare dapă căi. Yechin.
M ercu ri, 2 8  Ia n u a r ie :  Ciosveni (Koazvdnyes), 

Guruslăul-mare.
M ercuri, 2 8  ţi Jo i, 2 0  Ia n u a r ie : Ileanda-mare. 
T in e r i, 3 0  I a n u a r ie : Ciuc-Sereda. .

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Istoria Transilvaniei"
de

George ISariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi aloso din istoria Transilvaniei pe 
.200 ani din urmă", se poate procura de acum

m r  cu  p r e ţ  redus  /  *2&B 
Volumul I. 

brof. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul I I  

throş. tn loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80.
Volumul UL 

broţ. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80.
Opul întreg: 

broş. In 3 voi. tn loc de fl. 11.— numai cu fi. 6.50 =  ţese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit de sub tipar:

împreunate cu

îlosoţlri de consnm, de vânzare, de Tiieri, de lăp
tarii etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

M in ţarea  şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţlunea a V-a.”

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
.directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania"

EDITURA
^ReonlHill r e a .  de ag ricu ltu ră  din o en lta tu l Slbllulul“

(280 pagini mari).

■■Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpftra dela

„Tipografia**, ,
soc. pe acţiuni în S ib i iu .

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 
şi Înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentra întărirea şi ^  
restaurare după tururi mai mari.

Preţul l/i butelie 1 fl., l/* butelie 60 cr. Q-
[1182] 31—40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal: Kreisapotecâ, Korneuburg,
lângă Vieutt.

%
a

L i „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vfinzare

Călindarul „Lumea ilustrată"
pe anul 1898

cn un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr).
P

„Tipografia”, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:
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Cu sese ilustra tiunil* »
Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei", „Noi vrem pământ*, „Murăşul şi Oltul® (poveste 
din popor), „Numai unal* (poesie), „Sălcia şi plopul" (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte". — „Glume". — „Mântuirea steagulului* 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n c u .  — Ioan Oreangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş* şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte". — Th. D. S p e- 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungurului*, „Jidanii şi hoţii". — George 
Pop de Bdseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea*, 
de doamna Columb.  — „Castelul din Carpaţi* (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru", cronica întâmplărilor de peste an, de Io an  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Iosif St. Şulufiu, Ioan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine", „Asigurarea contra focului şi 
grindinei", „întinerirea pomilor*, „Poveţe". — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania*. — 
„Tîrgurile din Bucovina". — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România*. — „Inserate *.

P r e ţ u l  2 0  c r . ,  c u  t r i m i t e r e a  p e  p o s tâ l 2 5  c r .  * P I
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V i n !

Cei-ce doresc a cumpăra vin bun, 
natural, în faţa aurului, cu deosebire |  
cei-ce au ospeţe, petreceri, apoi cârcî- - 
marii dela sate, •£§ se adreseze la 
subscrisul. Vend vin curat, natural 
în ori-ce cantitate: litra cu 30 cr. &

Moise O prişi^ j|
negustor,

Armeni (Ormenyszek) p. u. Ladamos. §
, [864] 1 - 2  ţ 5ji -

Beţia
curabilă prin antibetinul *) aplicat în 
numeroase caşuri cu succes strălucit. 
Nenumărate scrisori' de mulţumită de ale 
vindecaţilor se trimit la dorinţă franco 
spre vedere. — Se poate «'a beţivului, 
fiind fără gust, şi fară ca sg ştie. — O 
dosă: 2 fl. 20 cr., o dosă duplă, pentru 
pătimaşi vechi 4 fl. 40 cr., contra sumei 

din urmă trimise anticipative franco.
Se capetă: „Farmacia la Vulturul",

Lugoj, nr. 112.

*) numele protegiat. [2442] 10—12
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A apărut la

• „Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibim

C a r t e a  
St u pari  lor

săteni
",..! , : , de V

Romul Simu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiunl în text.

Editura şi proprietatea 
,Reuniune! rom. de agricultură din comitatul Sibiiulul“

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
In literatura stupă ritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stnpar. Se recomandă ce deosebire ca premii ? 
pentru şcoaleJe noastre de tot soiul.

Se vinde Ia > • r ■

Tipografia",
societate pe acţiuni în Sibiiu. '

m o o o o o o o o o o o o o o t
La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu 

se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
,Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român “

POVEŞTI DIN POPOR
, s adunate de
Ioan Pop-Retegeanul.

Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 cr. plus 10 cr. porto.

lo o o o o o o o e o o e d o o o o T O o ^
y „Cassa de păstrare în le ic u r e a "
O societate pe actii. O

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoârelecondiţiuni: O
... 1. Depuneri: făcutele particulari cu anunţ de 30 zile cu 5,%. O

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de-3 (trei) luni cu 5*/*®/,. ' ' ®
3., Depuneri făcute de biserici, şcoale, corporaţiuni culturale, ori cu scop de bine- 2

.facere cu 6%. ,-/ h . ; O v
Permiţând starea cassei, depunerile se replătesc îndată şi fără anunţare.- i C î

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se plăteşte prin institut. S  
Q  Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite -ori-şi-cui gratuit.

O  Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă şi se reso lîă  cn reîntoarcerea ei. 0
Direcţiunea O  

jCassei de păstrare în Mercurea*4,
societate pe actii. > [24312—10

jPOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOt

Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


